
ACTA NÚMERO: CUARENTA Y DOS. -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS 

MEXICANOS, SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTITRÉS MINUTOS DEL DÍA 

VEINTISÉIS DE MAYO DEL DOS MIL VEINTIDÓS, ESTANDO REUNIDOS EN EL 

SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA DECIMOSEXTA 

SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 

2021-2024, MISMA QUE FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE 

FACULTAD PARA HACERLO; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS 

ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y 

DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO 

DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - -ORDEN DEL 

DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - 

-  

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL 

DOS MIL VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - -  

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS.- - - - - - - - - - - - - - 

-  

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - -  

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - 



-  

DECIMOTERCERO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - 

-  DECIMOCUARTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - 

- -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA DECIMOSEXTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA,  LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA.- - - - - - - - - - - - - 

- SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

LOS ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE  HORAS CON VEINTICINCO 

MINUTOS, EL ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA DECIMOSEXTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - 

-  

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - -  

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - -  

HECHOS DE TRANSITO MES DE ABRIL 2022 

SE REGISTRARON EN TOTAL 36 HECHOS DE TRÁNSITO. 

RESULTANDO LESIONADOS 24 PERSONAS. 

-1 POR ALCANCE. 

-13 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO. 

-5 CON VEHÍCULO ESTACIONADO. 

-3 CHOQUE CON OBJETO FIJO. 



-1 ATROPELLAMIENTO DE PEATÓN. 

-7 INVADIR CARRIL. 

-6 CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 

SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 2 PERSONAS POR ROBO AL 

COMERCIO. 

SE LOGRÓ EL ASEGURAMIENTO DE 9 PERSONAS INDOCUMENTADAS DE ORIGEN 

CUBANO EN EL PUERTO DEL CUYO TURNÁNDOSE A MIGRACIÓN PARA LOS FINES 

CORRESPONDIENTES. 

SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A UNA PERSONA POR 

NARCOMENUDEO (POSESIÓN DE MARIHUANA, CRISTAL) Y A UNA PERSONA DEL 

SEXO MASCULINO, POR CONDUCIR UNA MOTOCICLETA CON REPORTE DE ROBO. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO DE TIZIMÍN. 

SE SIGUE REDOBLANDO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS. 

DE IGUAL MANERA SE SIGUE CAPACITANDO AL PERSONAL EN LOS CURSOS, 

“INTRODUCCIÓN A PLATAFORMA MÉXICO Y REGISTRO NACIONAL DE 

DETENCIONES E INFRACCIONES ADMINISTRATIVAS. 

EL DEPARTAMENTO DE TRÁNSITO VIAL Y EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN 

SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO EN CONJUNTO REALIZARON PLÁTICAS DE EDUCACIÓN VIAL EN LAS 

ESCUELAS SOBRE LOS PELIGROS DE LAS REDES SOCIALES, ADICCIONES, LOS 

DELITOS, ACOSO CIBERNÉTICO, PEDERASTAS ONLINE, INVASIÓN DE LA 

PRIVACIDAD, SEXTING, ASÍ COMO EL USO DEL CASCO PROTECTOR, CONDUCIR A 

LA DEFENSIVA, RESPETAR LOS SEÑALAMIENTOS DE TRÁNSITO, RESPETAR LOS 

LÍMITES DE VELOCIDAD, EVITAR EL USO DEL TELÉFONO CELULAR AL MOMENTO 

DE CONDUCIR, SOBRE EL REGLAMENTO DE LA LEY DE TRÁNSITO, LA 

IMPORTANCIA DE TENER LA LICENCIA DE CONDUCIR Y LA TARJETA DE 

CIRCULACIÓN. 

AFLUENCIA VEHICULAR Y DE PERSONAS EN EL CUYO:  

 PERSONAS: 29,839 

 VEHÍCULOS: 2,116 

RELEVANCIAS: 

1.- SE PRESENTA LA MARINA ARMADA DE MÉXICO PARA PONERSE A DISPOSICIÓN 

PARA TRABAJAR EN COORDINACIÓN (ÚNICO DÍA). 

2.- EN EL PUERTO DEL CUYO SE LOGRARON SALVAGUARDAR LA VIDA DE TRES 

PERSONAS QUE SE PASARON A AHOGAR. 

3.- ASEGURAMIENTO DE BEBIDAS EMBRIAGANTES QUE ERAN VENDIDAS DE 

MANERA CLANDESTINA. 

4.- CAMINATA Y CONVOY COORDINADO DE LA POLICÍA MUNICIPAL, ESTATAL, 

EJÉRCITO, MARINA ARMADA DE MÉXICO, PROTECCIÓN CIVIL Y CAPITANÍA DEL 

PUERTO POR EL MALECÓN Y CALLES PRINCIPALES DEL CUYO. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 



ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA DIRECCIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL.- - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - -  

ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE ABRIL DEL AÑO 2022, 

SUSTENTADAS EN LA LEY GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL, ASÍ COMO LA 

LEY ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL. 

ESTA UNIDAD ADMINISTRATIVA SE DIO LA TAREA DE CAPACITARSE EN EL CURSO 

DE SEGURIDAD E HIGIENE, PROMOVIDO POR LA DIRECCIÓN DE FOMENTO 

ECONÓMICO. 

SE INSTALÓ EL COMITÉ DE QUEMAS AGRÍCOLAS Y AGROPECUARIAS CON 

AUTORIDADES MUNICIPALES, AUTORIDADES AUXILIARES, SECRETARÍA DE 

MARINA (SEMAR), SECRETARÍA DE LA DEFENSA NACIONAL (SEDENA), GUARDIA 

NACIONAL, SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA  (SSP ) ESTATAL, SECRETARÍA 

DE SEGURIDAD PÚBLICA (SSP) MUNICIPAL, COMISION NACIONAL FORESTAL 

(CONAFOR). 

CON LA FINALIDAD DE ESTAR INFORMADOS SOBRE LA SITUACIÓN CLIMÁTICA 

EN EL MUNICIPIO Y EL ESTADO, MANTENEMOS CONTACTO DIARIO Y DIRECTO 

CON LA UNIDAD ESTATAL DE PROTECCIÓN CIVIL. 

A FIN DE PROPORCIONAR LOS CONOCIMIENTOS BÁSICOS SE LLEVÓ A CABO EL 

CURSO DE PRIMEROS AUXILIOS Y USO Y MANEJO DE EXTINTORES A DOS GRUPOS 

DE 40 OFICIALES DE SEGURIDAD PÚBLICA MUNICIPAL Y CRUZ ROJA 

DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

SE LLEVARON A CABO INSPECCIONES EN LAS QUE SE DIERON A CONOCER LAS 

SANCIONES CORRESPONDIENTES EN CASO DE INCUMPLIMIENTO, POR LO QUE 

UNA  FINALIZÓ CON UNA SUSPENSIÓN PARCIAL. 

SE AUXILIÓ EN COORDINACIÓN CON EL CUERPO DE BOMBEROS ANTE EL 

REPORTE DE UN ENJAMBRE DE ABEJAS. 

SE REALIZARON RECORRIDOS NOCTURNOS EN CALLES INUNDADAS, ASÍ COMO 

EL RETIRO DE ÁRBOLES Y RAMAS CAÍDAS. 

SE HICIERON ACTIVIDADES DE VERIFICACIÓN EN COORDINACIÓN CON EL 

PERSONAL DE CONAFOR Y LA BRIGADA TAPIRES. 

SE TRABAJÓ JUNTO CON BOMBEROS Y PROCIVY DURANTE 12 DÍAS, PARA 

EXTINGUIR EL INCENDIO DEL RELLENO SANITARIO. 

SE REALIZÓ LA PODA DE ÁRBOLES EN 5 ESCUELAS. 

SE RECIBIERON 12 REPORTES DE CONATOS DE INCENDIO, LOS CUALES FUERON 

ATENDIDOS Y LIQUIDADOS. 



DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- 

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE LA PALABRA A LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P 

SAIDY AMIRA MATOS MATOS, A FIN DE QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA 

INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA SÍNDICO MUNICIPAL, CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - 

- - - - - -  

POR ESTE MEDIO Y DE LA MANERA MÁS ATENTA, ME DIRIJO A USTED PARA 

INFORMARLE LA ESTADÍSTICA DE LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL MES DE 

ABRIL, SOBRE EL NÚMERO DE SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN Y 

EL NÚMERO DE SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO DE LOS DERECHOS ARCO 

(DATOS PERSONALES) RECIBIDAS EN LA PLATAFORMA NACIONAL DE 

TRANSPARENCIA.  

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO ARCO (DATOS PERSONALES) 

 

FOLIO 
FECHA 

RECIBIDA 

310585522000023 02/04/2022 

310585522000024 04/04/2022 

310585522000025 04/04/2022 

310585522000027 08/04/2022 

310585522000028 18/04/2022 

310585522000029 23/04/2022 

310585522000030 23/04/2022 

310585522000031 26/04/2022 

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

8 8 8 0 

IFOLIO FECHA 

RECIBIDA 

310585522000026 06/04/2022 

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

1 1 1 0 



DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA ALUDIDA SÍNDICO MUNICIPAL, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO QUE ATAÑE AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO.- - - - - -  - - - 

–   

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

POR MEDIO DE LA PRESENTE ME DIRIJO A USTED PARA HACER DE SU 

CONOCIMIENTO QUE, EN EL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN, SE REALIZARON 

LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES DURANTE EL MES DE ABRIL. 

 SE ENTREGÓ MATERIAL DE PAPELERÍA Y LIMPIEZA AL EQUIPO DE MISIONES 

CULTURALES: 

 MIS VACACIONES EN ASESORÍAS 

EL DEPARTAMENTO DE ASESORÍAS DE ESPAÑOL Y MATEMÁTICAS REALIZARON 

POR DOS SEMANAS UN CURSO DE VACACIONES, DONDE 40 DE LOS 98 NIÑOS QUE 

ACUDEN ENTRE SEMANA A TOMAR ASESORÍAS, PARTICIPARON EN LAS 

ACTIVIDADES LÚDICAS, RECREATIVAS Y DEPORTIVAS QUE LOS MAESTROS 

ORGANIZARON, TENIENDO SU CLAUSURA EL DÍA VIERNES 22 DE ABRIL, DONDE 

SE EXPUSIERON LAS ACTIVIDADES, SE REALIZÓ UN PEQUEÑO CONVIVIO Y SE LE 

ENTREGÓ UN LONCHE A LOS NIÑOS. 

 MIS VACACIONES EN LA BIBLIOTECA 

LAS BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS Y DE TIZIMÍN REALIZARON POR DOS 

SEMANAS UN CURSO DE VACACIONES, DONDE NIÑOS DE LA CIUDAD SE 

INSCRIBIERON PARA LAS ACTIVIDADES LÚDICAS, RECREATIVAS Y DEPORTIVAS 

QUE LOS MAESTROS ORGANIZARON, TENIENDO SU CLAUSURA EL DÍA VIERNES 

22 DE ABRIL, DONDE SE EXPUSIERON LAS ACTIVIDADES, SE REALIZÓ UN 

PEQUEÑO CONVIVIO Y SE LE ENTREGÓ UN LONCHE A LOS NIÑOS. 

 DÍA DEL NIÑO 

SE REALIZÓ UN PEQUEÑO CONVIVIO CON LOS NIÑOS DE ASESORÍAS DEL 

DEPARTAMENTO Y DE LAS BIBLIOTECAS, SE LES ENTREGÓ UN JUGUETE A 

TODOS LOS NIÑOS Y SE LES REPARTIÓ UN LONCHE. TAMBIÉN SE VISITÓ EL 

ZOOLÓGICO. 

 ASESORÍAS EN KIKIL 

TODOS LOS VIERNES SE PRESTA EL SERVICIO DE ASESORÍAS EN LA COMISARÍA 

DE KIKIL, ATENDIENDO LAS MATERIAS DE ESPAÑOL Y MATEMÁTICAS CON UN 

TOTAL DE 47 NIÑOS ENTRE AMBAS MATERIAS. 



 DÍA DEL LIBRO 

SE REALIZÓ EL DÍA DEL LIBRO DONDE LOS NIÑOS QUE ASISTEN A LA 

BIBLIOTECA REALIZARON UN LIBRO, EL CUÁL PRESENTARON EN EL DÍA DEL 

LIBRO Y COMPARTIERON LA LECTURA CON SUS COMPAÑEROS. 

 ASESORÍAS 

SE REALIZARON LAS ASESORÍAS DE LAS MATERIAS DE ESPAÑOL Y 

MATEMÁTICAS, DURANTE LA PRIMER Y ÚLTIMA SEMANA DE ABRIL, YA QUE 

DEL 11 AL 22 DE ABRIL SE REALIZARON LAS ACTIVIDADES DE VACACIONES. SE 

ATENDIERON A 76 DE LOS 98 NIÑOS QUE ASISTEN NORMALMENTE. 

 PREPA ABIERTA 

DURANTE ESTE MES PREPARATORIA ABIERTA DEL ESTADO DE YUCATÁN NO 

LABORÓ DURANTE SEMANA SANTA, POR LO CUAL SE REALIZARON 

EXCLUSIVAMENTE ASESORÍAS A LOS ALUMNOS QUE SOLICITARON EXÁMENES 

PARA PRESENTAR EL DÍA DOMINGO 15 DE MAYO. 

DE IGUAL MANERA DE LUNES A VIERNES EN HORARIO DE DOS DE LA TARDE A 

OCHO DE LA NOCHE SE BRINDA EL SERVICIO DE ATENCIÓN A LOS ALUMNOS Y 

PERSONA INTERESADA EN SABER LAS VENTAJAS DE LA PREPARATORIA 

ABIERTA, SE BRINDAN ASESORÍAS EN LAS TRES ÁREAS HUMANIDADES, FÍSICO 

MATEMÁTICO, CIENCIAS ADMINISTRATIVAS Y SOCIALES E INGLÉS EN DONDE 

SIN LUGAR A DUDA SE HA TENIDO UN NOTABLE BENEFICIO EN LOS ALUMNOS. 

DEPORTES. 

 1 DE ABRIL DEL 2022 INAUGURACIÓN DE SOFTBOL FEMENIL Y VARONIL, 

EVENTO REALIZADO EN EL CAMPO “LA AVIACIÓN”. 

 2 DE ABRIL DEL 2022 INAUGURACIÓN DE FÚTBOL TORNEO RELÁMPAGO, CAMPO 

DE FÚTBOL POLIFUNCIONAL. 

 03 DE ABRIL DEL 2022 PREMIACIÓN LIGA INTERMUNICIPAL 1ª FUERZA BÉISBOL 

EN HOLBOX 

 05 DE ABRIL DEL 2022 REUNIÓN DE BÁSQUETBOL COLEGIAL EN LA CANCHA 

INTERNA DEL POLI FUNCIONAL. 

 07 DE ABRIL DEL 2022 SEGUNDO ESTATAL Y 3ER CIRCUITO HERA DE TIRO CON 

ARCO EN LA CIUDAD DE MÉRIDA 

 08 DE ABRIL DEL 2022 PREMIACIÓN DEL TORNEO DE FÚTBOL DOMINO´S 

VARONIL FURATIZ 

 09 DE ABRIL DEL 2022 JUEGO DE ESTRELLAS DEL CAMPEONATO DE SOFTBOL 

INTERCOMISARIAS EN DZONOT CARRETERO 

 18 DE ABRIL DEL 2022 CAMPAMENTO DE BÁSQUETBOL TAPIRES 2022, MACRO 

REGIONAL DE HALTEROFILIA EN LA CIUDAD DE CHETUMAL 

 19 DE ABRIL DEL 2022 MACRO REGIONAL DE ATLETISMO EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA YUCATÁN 

 21 DE ABRIL DEL 2022 MACRO REGIONAL DE LUCHAS ASOCIADAS EN MÉRIDA 

YUCATÁN 

 22 DE ABRIL DEL 2022 PRACTICA DE TIRO CON ARCO CON EL CLUB HERA DE 

MÉRIDA YUCATÁN 



 CYBA LOCAL INAUGURACIÓN 

 27 DE ABRIL DEL 2022 TORNEOS ESCOLARES 

ENTRENAMIENTOS DE LUNES A SÁBADO DE LAS ESCUELITAS DE INICIACIÓN 

DEPORTIVA EN LAS DIFERENTES SEDES: GIMNASIO POLIFUNCIONAL, CENTRO 

COMUNITARIO, CASA DE LA CULTURA, CANCHA DEL FOVISSSTE, CANCHA LA 

VALENCIA, CANCHA DE STO. DOMINGO, CAMPO DE LA SEBASTIÁN MOLAS Y 

UNIDAD DEPORTIVA EYTHER LÓPEZ. 

Y EN LAS COMISARÍAS DEL CUYO, MOCTEZUMA Y COLONIA YUCATÁN. 

CONTANDO CON NIÑOS Y NIÑAS A PARTIR DE 4 AÑOS DE EDAD EN LOS 

SIGUIENTES DEPORTES: 

DEPORTES INDIVIDUALES: LUCHA, PESAS, TIRO CON ARCO, ATLETISMO, BOX, 

TAE KWON DO Y CHARRERÍA.  

DEPORTES DE CONJUNTO: BASQUETBOL, FÚTBOL, VOLEIBOL, BÉISBOL, 

SOFTBOL, HÁNDBOL. 

SE CONTINUÓ CON LA LIMPIEZA, EL MANTENIMIENTO Y LAS REPARACIONES DE 

LAS INSTALACIONES DEPORTIVAS DEL GIMNASIO POLI FUNCIONAL, EYTHER 

LÓPEZ Y SANTO DOMINGO. 

ARTE Y CULTURA. 

 02 DE ABRIL DEL 2022 PARTICIPÓ LA BANDA MUNICIPAL EN LA COMISARÍA DE  

SUCOPO, DEBIDO A UN EVENTO CULTURAL PARA PRESERVAR EL RESCATE DE 

TRADICIONES, “BODA MAYA”. 

 03 DE ABRIL DEL 2022 PRESENTACIÓN EN LA EXPLANA DEL EX CONVENTO DE 

ALGUNOS TALLERES QUE SE IMPARTEN EN LA CASA DE LA CULTURA: CANTO, 

FOLKLOR Y PINTURA. EL EVENTO SE LLEVÓ A CABO A LAS 8 PM DE LA NOCHE. 

 03 DE ABRIL SE REALIZÓ UNA REUNIÓN INFORMATIVA SOBRE MUSEOS 

COMUNITARIOS, TRANSMISIÓN DE SABERES Y PROMOVER EL USO SOSTENIBLE 

DE LOS ECOSISTEMAS Y SALVAGUARDAR EL PATRIMONIO CULTURAL Y 

NATURAL.  SE REALIZÓ CON LOS REPRESENTANTES DE TURISMO Y CULTURA.  

 03 DE ABRIL DEL 2022 SE REALIZÓ LA PRIMERA REUNIÓN PARA TOMAR 

ACUERDOS EN EL PROYECTO DE “GALERÍAS URBANAS”, LOS JÓVENES 

INTERESADOS ENTREGARON SUS BOCETOS PARA QUE ENTREN A REVISIÓN DEL 

ALCALDE. 

 05 DE ABRIL DEL 2022 RECIBIMOS LA VISTA DE LA MTRA. EFFY PRESIDENTA DE 

LA ASOCIACIÓN DE GIMNASIA RÍTMICA DE YUCATÁN, APOYÓ EN LA SELECCIÓN 

DE LAS NIÑAS QUE IRÁN A COMPETIR A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN GIMNASIA 

RÍTMICA.  

 06 DE ABRIL DEL 2022 EN COORDINACIÓN CON LOS MAESTROS DE LA 

COMISARÍA DEL EDÉN Y LA DIRECCIÓN DE ARTE Y CULTURA SE REALIZÓ UNA 

EXPOSICIÓN DONDE EL OBJETIVO FUE CONCIENTIZAR AL ALUMNADO DE TELE 

BACHILLERATO SOBRE EL RESCATE CULTURAL: EXPOSICIÓN DE INFORMACIÓN 

MADERERA DE LA COLONIA YUCATÁN.  MAESTROS DE LA COMISARÍA DEL 

EDÉN ACUDIERON A LAS INSTALACIONES DE LA CASA DE LA CULTURA PARA 

ESCUCHAR LA EXPOSICIÓN DE SUS MAESTROS ADRIANA PÉREZ CASTRO Y ADÁN 



MEDINA, CON MATERIAL QUE ELLOS YA SOLICITARON AL MAESTRO LUIS PÉREZ 

CON RELACIÓN A LA HISTORIA DE LA MADERERÍA DE LA COLONIA YUCATÁN. 

 17 DE ABRIL PRESENTACIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL Y EL BALLET 

FOLKLÓRICO NICTE-HA EN EL DOMO DEL PUERTO DEL CUYO. 

 21 DE ABRIL, LAS ALUMNAS DEL TALLER DE GIMNASIA VIAJARON A LA CIUDAD 

DE MÉRIDA PARA PARTICIPAR EN LA COMPETENCIA   COPA YUCATÁN, 

GANANDO LA MEDALLA SOCORRO CERÓN.  

 24 DE ABRIL PRESENTACIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL Y EL BALLET 

FOLKLÓRICO TZIMIN-KAH EN EL MALECÓN DE RIO LAGARTOS.  

 26 DE ABRIL, LA DIRECTORA DE ARTE Y CULTURA MTRA. ALMA ROSA 

GONZÁLEZ DÍAZ ACUDIÓ A LA CIUDAD DE MÉRIDA PARA LA FIRMA DEL 

“CONVENIO DE LAS CASAS Y ESPACIOS CULTURALES EN YUCATÁN”.  ENTRE LAS 

AUTORIDADES PRESENTES SE ENCONTRABA EL GOBERNADOR MAURICIO VILA.  

 26 DE ABRIL EL GOBERNADOR MAURICIO VILA REALIZÓ UN RECORRIDO EN LA 

CASA DE LA CULTURA DE TIZIMÍN, JUNTO CON LA SECRETARIA DE SEDECULTA 

MTRA. LORETO VILLANUEVA TRUJILLO POR LOS TALLERES DE PINTURA, 

MÚSICA, BALLET, FOLKLOR, ADULTOS EN MOVIMIENTO ENTRE OTROS. YA QUE 

ES IMPORTANTE EL IMPULSO DEL ARTE Y LA CULTURA EN TIZIMÍN.  

 30 DE ABRIL SE REPARTIERON DIVERSOS JUGUETES EN EL PARQUE FELIPE 

CARRILLO PUERTO POR EL DÍA DEL NIÑO.  SE REALIZARON DIVERSOS JUEGOS 

POR PARTE DEL EQUIPO DE ARTE Y CULTURA.  ASIMISMO, AMENIZÓ LA 

ACTIVIDAD UNA BOTARGA DE MIMÍ.  ACUDIERON APROXIMADAMENTE 300 

NIÑOS Y NIÑAS. 

FOMENTO ECONÓMICO. 

 VIERNES 01 DE ABRIL DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO LA REUNIÓN CON EL GRUPO 

DE FOMENTO ECONÓMICO ESTATAL EN DONDE SE TRABAJA EN UN PROYECTO 

INTERNACIONAL EL CUAL CONSISTE EN MOSTRAR LAS ARTESANÍAS 

ELABORADAS EN TIZIMÍN YUCATÁN CON EL FIN DE LLEVAR A CABO SU 

EXPORTACIÓN, ESTE PROYECTO SE PRETENDE ESTAR LISTO EL 15 DE 

SEPTIEMBRE DEL PRESENTE AÑO. 

 VIERNES 1 DE ABRIL DEL 2022 CURSO DE SEGURIDAD E HIGIENE, 

PROPORCIONADO A LAS DIRECCIONES DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, CURSO 

QUE TRATO DE LA SEGURIDAD DEL PERSONAL PARA LA PREVENCIÓN DE 

ACCIDENTES, EN DONDE SE LLEVÓ A CABO LA REALIZACIÓN DE ALGUNOS 

EJERCICIOS PARA LA BUENA CAPTACIÓN DEL PERSONAL. 

 SÁBADO 02 DE ABRIL DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO EL EVENTO DE LOS EXPO-

EMPRENDEDORES EN LA EXPLANADA DE LA CUIDAD DE TIZIMÍN YUCATÁN. 

 DOMINGO 03 DE ABRIL DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO EL EVENTO DE LOS EXPO-

EMPRENDEDORES EN LA EXPLANADA DE LA CUIDAD DE TIZIMÍN YUCATÁN. 

 LUNES 04 DE ABRIL DEL 2022 SE ASISTE AL ÁREA DEL ZOOLÓGICO PARA 

VERIFICAR LOS ESPACIOS QUE SE LES PROPORCIONARÁ A LAS 

EMPRENDEDORAS ARTESANAS. 

 



 MARTES 05 DE ABRIL DEL 2022 SE ASISTE AL ÁREA DEL ZOOLÓGICO, JUNTO CON 

LA PRESENCIA LA REGIDORA PALOMA PARA VERIFICAR LOS ESPACIOS QUE SE 

LES PROPORCIONARÁ A LAS EMPRENDEDORAS ARTESANAS. 

 MIÉRCOLES 06 DE ABRIL DEL 2022 VIAJE DE TRABAJO EN LA COMISARÍA DE 

TIXCANCAL DONDE PARTICIPARON EL GRUPO DE TRABAJO DE AKA, AB CHE, 

CON EL COMISARIO EJIDAL, COMISARIO MUNICIPAL, DELEGADO MUNICIPAL 

DONDE NOS ACOMPAÑÓ LA REGIDORA PALOMA Y TRAZAR EL ORDEN EN EL 

CUAL SE HARÁN LAS FUTURAS GESTIONES. 

 JUEVES 07 DE ABRIL DEL 2022 VIAJE EN LA COMISARÍA DE SAN MANUEL 

KILÓMETRO 11, EN DONDE EN COMPAÑÍA DEL COMISARIO EJIDAL Y EL 

COMISARIO MUNICIPAL LUIS CHOC, PARA TRAZAR UNA RUTA Y HACER ENLACE 

CON LA ZONA ARQUEOLÓGICA DE KULUBA ESTO CON EL FIN DE INCREMENTAR 

EL TURISMO EN LA RUTA POPOLNAH DE COLONIA YUCATÁN. 

 SÁBADO 9 Y DOMINGO 10: SE LLEVA A CABO LA PRIMERA EDICIÓN DE EXPO 

ARTESANOS, UBICADO EN EL ZOOLÓGICO DE LA CUIDAD DE TIZIMÍN YUCATÁN, 

EN DONDE LA INTENCIÓN ES PROPONER ARTESANÍAS Y MANUALIDADES, 

DÁNDOLES LA IMPORTANCIA QUE SE MERECEN A LAS PERSONAS QUE SE 

DEDICAN A ESTE NEGOCIO. 

 LUNES 11 DE ABRIL DEL 2022 REUNIÓN CON LOS COMISARIOS Y EJIDATARIOS DE 

SAN MANUEL KILÓMETRO 11, PARA AFINAR DETALLES DE LA RUTA SAN 

MANUEL, KULUBA. 

 MARTES 12 DE ABRIL DEL 2022 VIAJE A INA EN COMPAÑÍA DE LA REGIDORA 

PALOMA PÉREZ PARA PRESENTAR RESULTADOS DE LA RUTA SAN MANUEL 

KULUBA. 

 JUEVES 14 DE ABRIL DEL 2022 REUNIÓN CON GRUPO DE GUÍA DE TURÍSTICAS EN 

EL PARQUE ZOOLÓGICO DONDE SE PLATICARON PROYECTOS PARA LA GUÍA 

PERSONALIZADA A GRUPOS DE VISITANTES. 

 SÁBADO 16 Y DOMINGO 17 DE ABRIL DEL 2022 SE LLEVA A CABO LA SEGUNDA  

EDICIÓN DE EXPO ARTESANOS, UBICADO EN EL ZOOLÓGICO DE LA CUIDAD DE 

TIZIMÍN YUCATÁN, EN DONDE LA INTENCIÓN ES PROPONER ARTESANÍAS Y 

MANUALIDADES, DÁNDOLES LA IMPORTANCIA QUE SE MERECEN A LAS 

PERSONAS QUE SE DEDICAN A ESTE NEGOCIO. 

 23 Y 24 DE ABRIL DEL 2022  SÁBADO Y DOMINGO: SE LLEVÓ A CABO LA TERCERA 

EDICIÓN DE EXPO ARTESANOS, UBICADO EN EL ZOOLÓGICO DE LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN YUCATÁN. EN DONDE LA INTENSIÓN ES PROPONER ARTESANÍAS Y 

MANUALIDADES, DÁNDOLES LA IMPORTANCIA QUE SE MERECEN A LAS 

PERSONAS QUE SE DEDICAN A ESTE NEGOCIO.  

 27 DE ABRIL DEL 2022 MIÉRCOLES: VISITA AL IYEN ZONA ORIENTE, EN EL CUAL 

LLEVAMOS A 10 EMPRENDEDORES PARA LA CAPACITACIÓN DE 

CONSOLIDACIÓN, EN DONDE SE PROGRAMÓ LA VISITA PARA EL DÍA 11 DE 

MAYO. 

 30 DE ABRIL DEL 2022 SE LLEVÓ A CABO EL EVENTO DE LOS EXPO-

EMPRENDEDORES EN LA EXPLANADA DE LA CUIDAD DE TIZIMÍN YUCATÁN, EN 

DONDE SE LES DA LA OPORTUNIDAD DE PRESENTAR SUS PRODUCTOS EN EL 



CENTRO HISTÓRICO DE ESTE VERIFICANDO Y SÚPERVISANDO QUE SE CUMPLAN 

EL REGLAMENTO ESTABLECIDO. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, EL CUAL 

ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

NOVENO: ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - -  

DESARROLLO URBANO 

 RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO 

DE: $ 47,633.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

456 RENOVACIÓN TENDEJÓN PAULITA  $       187,00  

457 RENOVACIÓN LA PLAZA DE LA BELLEZA  $       188,00  

458 RENOVACIÓN HOTEL LUNA ARENA  $       938,00  

460 RENOVACIÓN MINI SÚPER DE LA 49  $       375,00  

461 RENOVACIÓN LONCHERÍA LAS QUINTAS  $       412,50  

462 RENOVACIÓN MUNDO MARINO  $       937,50  

463 RENOVACIÓN LA BROCHITA DE ORO  $       825,00  

464 RENOVACIÓN LA AVIACIÓN  $       188,00  

465 RENOVACIÓN MODAS Y ESTILOS  $       188,00  

466 RENOVACIÓN EL CASTOR  $       415,00  

467 RENOVACIÓN TALLER MECÁNICO AUTOMOTRIZ  $       940,00  

468 RENOVACIÓN PAPELERÍA ALIS  $       375,00  

469 RENOVACIÓN BOUTIQUE VANESSA  $       190,00  

471 RENOVACIÓN POLLERÍA BACHOCO  $       188,00  

472 RENOVACIÓN ORTOPEDIA DEL SURESTE  $       187,50  

473 RENOVACIÓN EL RINCÓN ORIENTAL  $       415,00  

474 RENOVACIÓN MONCEL  $       190,00  

475 RENOVACIÓN MONCEL  $       190,00  

477 RENOVACIÓN AUTOMARINE  $       380,00  

479 RENOVACIÓN LONCHERIA "SILVIA"  $       190,00  

480 RENOVACIÓN AT&T MI PLAZA  $       413,00  

481 RENOVACIÓN AT&T   $       188,00  

482 RENOVACIÓN TALLER DE CELULAR "KAOCEL"  $       415,00  



483 RENOVACIÓN TALLER DE CELULAR "KAOCEL"  $       415,00  

484 RENOVACIÓN CABAÑAS EL CUYO  $    3.750,00  

485 RENOVACIÓN LA ALMITA  $       190,00  

486 RENOVACIÓN TERESITA DE JESUS  $       190,00  

487 RENOVACIÓN COSTA ESMERALDA  $       940,00  

488 RENOVACIÓN THE MUSCULE PHAMACY  $       190,00  

489 RENOVACIÓN MULTISERVICIO TIZIMIN  $    1.875,00  

490 RENOVACIÓN MULTISERVICIO TIZIMIN  $    1.875,00  

491 RENOVACIÓN HOTEL CONCEPCIÓN  $       415,00  

492 RENOVACIÓN RESTAURANT "D' CONCEPCIÓN"  $       825,00  

493 RENOVACIÓN EL FOGÓN MAYA  $       190,00  

494 RENOVACIÓN EMBOTELLADORAS BEPENSA S.A. DE C.V.  $    3.750,00  

495 RENOVACIÓN CASA MAKECH  $       940,00  

496 RENOVACIÓN TALLER DE COSTURA LAS 3 HERMANAS  $       190,00  

498 RENOVACIÓN VESAGIO  $       190,00  

499 RENOVACIÓN RECICLADORA EL BAZAR  $       825,00  

501 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $    1.875,00  

502 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

503 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

 

504 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

505 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

506 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

507 RENOVACIÓN SÚPER WILLYS S.A. DE C.V.  $       937,50  

509 RENOVACIÓN BBVA MEXICO   $    1.875,00  

510 RENOVACIÓN BANCO NACIONAL DE MÉXICO  $    1.875,00  

511 RENOVACIÓN HSBC MÉXICO S.A.  $       940,00  

512 RENOVACIÓN CANICERÍA LA SORPRESA  $       190,00  

513 RENOVACIÓN CENTRO SOCIAL LOOLANKIN  $       825,00  

514 RENOVACIÓN TIENDA DE ABARROTES SALICRICEYA  $       190,00  

515 RENOVACIÓN COMERCIAL MEXICANO  $       825,00  

516 RENOVACIÓN SERVICIOS TURISTICOS DE KIKIL  $       940,00  

518 RENOVACIÓN EQUILIBRIO FARMACEUTICO  $       937,50  

519 RENOVACIÓN MAKAI LIFE  $       190,00  

520 RENOVACIÓN TENDEJON NEFTALY  $       520,00  

521 RENOVACIÓN CASA HABITACION  $       825,00  

524 RENOVACIÓN JUGUETERIA Y NOVEDADES "KATHERINE"  $       415,00  

525 RENOVACIÓN TORTILLERÍA LA SORPRESA  $       190,00  

526 RENOVACIÓN TORTILLERÍA LA SORPRESA DOS  $       190,00  

527 RENOVACIÓN ABARROTES Y FRUTERÍA PUNTO 20  $       415,00  

528 RENOVACIÓN LOS CUPULES  $       940,00  

529 RENOVACIÓN OPTICA TIZIMÍN  $       190,00  

531 RENOVACIÓN NOVEDADES MARY  $       120,00  

397 RENOVACIÓN TUBOS, NIPLES Y BOMBAS DEL ORIENTE  $    1.875,00  



  

RENOVACIÓN DE LICENCIA  $ 47.633,00  

 

 LICENCIAS DE USO DE SUELO NUEVA CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 

11,485.00 PESOS M/N. 

 

 

 LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 4,910.00 PESOS M/N. 

 

 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

22 CASA HABITACIÓN 

RITA MARIA AZCORRA 

RODRIGUEZ  $    1.650,00  

23 CASA HABITACIÓN 

VICTOR MANUEL CAAMAL Y 

CANUL  $    2.760,00  

9 REMODELACIÓN SILVIA INES TINAH FRANCO  $       350,00  

11 REMODELACIÓN LOURDES MARIA CANCHE DIAZ  $       150,00  

  

TOTAL  $    4.910,00  

 

 PERMISO PARA ANUNCIO PUBLICITARIO CON UN MONTO DE: $ 14,280.00 PESOS 

M/N. 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

92 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO EQUILIBRIO FARMACEUTICO  $    1.400,00  

95 

ANUNCIO 

PUBLICITARIO COPPEL S.A. DE C.V.  $ 12.880,00  

  

ANUNCIO PUBLICITARIO $14.280,00 

 

 CONSTANCIA DE ALINEAMIENTO DE OBRA CON UN MONTO DE: $ 1,700.00 PESOS 

M/N. 

 

FOLIO TRÁMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

62 ALINEAMIENTO EVA MARIELA COLLARES OLIVERA  $       300,00  

FOLIO TRÁMITE RAZON SOCIAL COSTO 

470 NUEVA BAZAR HOTELERO TIZIMÍN  $       825,00  

476 NUEVA LA DIOSA  $       380,00  

478 NUEVA CASA HABITACIÓN  $       940,00  

500 NUEVA EL SULTAN  $       380,00  

508 NUEVA FUMIPLAGAS  $       380,00  

517 NUEVA RAUL HUMBERTO INMOBILIARIA  $    7.500,00  

522 NUEVA LA CABAÑA DE CHAC CHI  $       325,00  

523 NUEVA KIARA TECNOLOGIA MOVIL  $       375,00  

530 NUEVA CARNICERIA LA AVIACIÓN  $       380,00  

  

NUEVA LICENCIA  $ 11.485,00  



103 ALINEAMIENTO CUCU HOTELES S. DE R.L. DE C.V.  $       700,00  

104 ALINEAMIENTO CUCU HOTELES S. DE R.L. DE C.V.  $       700,00  

 

  ALINEAMIENTO $1.700,00 

 

 EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 30 DE ABRIL DE 2022 ES DE: 

$80,008.00 PESOS M/N. 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN 

SEMANA DEL 1 AL 9 DE ABRIL DE 2022  

 SE LLEVARON A CABO LAS FIRMAS FINALES DE LOS INTEGRANTES DEL COMITÉ 

DE OBRA. 

 REVISIÓN DE ANEXOS ADICIONALES, TÉCNICOS Y ECONÓMICOS DE LOS 

PARTICIPANTES  A LAS LICITACIONES DE LAS OBRAS A REALIZAR. 

 SE REALIZÓ LA CAPACITACIÓN DEL COMITÉ DE OBRA.  

 SE REALIZARON CONTRATOS DEL CONTROL FINANCIERO. 

 REVISIÓN DE FACTURAS DE  LAS OBRAS: FAISM-096-VT-001-2022, FAISM-096-AP-

002-2022, FAISM-096-POZOS-003-2022, FAISM-096-OC-004-2022, FAISM-096-VT-005-

2022, FAISM-096-VT-006-2022. 

SEMANA DEL  11 AL 16 DE ABRIL DE 2022  

 SE RECABARON FOTOS DEL PERIODO DEL DURANTE DE LAS OBRAS: FAISM-096-

VT-001-2022, FAISM-096-AP-002-20200, FAISM-096-POZOS-003-2022, FAISM-096-OC-

004-2022, FAISM-096-VT-005-2022, FAISM-096-VT-006-2022. 

 SE ANEXÓ ACTAS DE COPLADEMUN, GACETAS, DOCUMENTACIÓN 

CORRESPONDIENTES AL PROCESO DE LICITACIÓN ( MINUTA JUNTA DE 

ACLARACIONES, VISITA AL SITIO DE LOS TRABAJOS, ACTA DE APERTURA DE 

PROPOSICIONES, EVALUACIÓN, DICTAMEN Y FALLO) AL EXPEDIENTE GANADOR 

DE CADA OBRA. 

 SE REALIZARON PLANOS DE LAS OBRAS MENCIONADAS ANTERIORMENTE DE LA 

LOCALIZACIÓN. 

SEMANA DEL 18 AL 23 DE MARZO DE 2022 

 SE FORMARON Y CAPACITARON LOS ÚLTIMOS COMITÉS DE OBRA EN 

CHENKEKEN Y SANTA ROSA Y ANEXA: FAISM-096-OC-004-2022, FAISM-096-VT-005-

2022. 

 SE REALIZÓ LA REVISIÓN DE DOCUMENTACIÓN DE LAS PRIMERAS OBRAS: 

FAISM-096-VT-001-2022, FAISM-096-AP-002-2022. 

 SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL ANTES  DE LAS OBRAS: FAISM-096-VT-005-2022, 

FAISM-096-OC-004-2022. 

 SE FIRMARON Y SE CONFORMARON LOS COMITÉS DE OBRAS: FAISM-096- FAISM-

096-VT-005-2022, FAISM-096-OC-004-2022. 

 ELABORACION DE ETIQUETAS DE LOS EXPEDIENTES DE LAS OBRAS CONFORME 

A LOS GANADORES. 

SEMANA DEL 25 AL 30 DE MARZO DE 2022 

 SE BRINDÓ APOYO PARA LA COORDINACIÓN  DE LA LLEGADA DEL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA. 

 SE SÚPERVISARON OBRAS FAISM-096-VT-001-2022, FAISM-096-AP-002-2022. 



 SE LES BRINDO A LOS COMITÉS DE OBRAS DE SANTA ROSA Y ANEXAS LA FIRMA 

DE QUEJAS Y SUGERENCIAS DE OBRA. 

 SE ANEXARON FOTOGRAFÍAS PREVIAS A LOS EXPEDIENTES DIGITALES. 

 REALIZACIÓN DE MAPAS  DE GEO LOCALIZACIÓN EN AUTOCAD PARA LA 

CONFORMACIÓN DE EXPEDIENTES DIGITALES. 

DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERIA 

 

SEMANA DEL  1 AL 9 DE ABRIL DE 2022  

LUGAR: TIZIMIN 

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE COLARON 16 DADOS PARA LA CICLO PISTA DE LA SALINERA.  

 LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 7 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE COLARON 20 PLACAS DE CONCRETO PARA LA REPARACIÓN 

DE LA CANCHA DEL FRACCIONAMIENTO BENITO JUÁREZ.  

SEMANA DEL  11 AL 16 DE ABRIL DE 2022  

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 6 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE DEMOLIERON 8 CASTILLOS EN MAL ESTADO SE COLARON 

NUEVAMENTE, SE DEMOLIÓ 10 METROS DE MURO PARA POSTERIORMENTE 

VOLVER A LEVANTARLO DESDE  EL CIMIENTO, EN LA ESCUELA LUIS ALVAREZ 

BARRET.  

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE REPARARON LAS TOMAS DE AGUA Y LAS BANQUETAS DEL 

FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE, DONDE SE INSTALARON LAS TOMAS NUEVAS 

DE AGUA POTABLE. 

SEMANA DEL  18 AL 23 DE ABRIL DE 2022  

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE COLARON 40 METROS DE GUARNICIÓN EN EL 

FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE. 

LUGAR: TIZIMIN 

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE COLÓ UNA PLACA DE CONCRETO PARA LA CISTERNA DEL 

TANQUE  ELEVADO DEL FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE.  

SEMANA DEL  25 AL 30 DE ABRIL DE 2022  

LUGAR: TIZIMIN  

CANTIDAD: 3 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE ELEVÓ UNA BANQUETA PARA CANCELAR EL PASO DEL AGUA 

EN LA CALLE 24 X 49ª Y 49C. 

LUGAR: TIZIMIN  

CANTIDAD: 5 PERSONAS  

DESCRIPCIÓN: SE PINTARON LAS PUERTAS Y LAS VENTANAS DE LA COCINA 

DEL AYUNTAMIENTO.  



DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN 

SEMANA DEL  1 AL 9 DE ABRIL DE 2022  

 FAISM-096-VT-001-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMIN 

LOCALIDAD TIZIMIN ASENTAMIENTO COMICHEN, HUAYITA, SANTA CRUZ. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA  EN ESTAS COLONIAS Y SE OBSERVA QUE  SE 

REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA, CORTE, TERRACERÍA Y  BASE HIDRÁULICA, 

QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DE LOS DOS RIEGOS Y EL SELLO TAPÓN, 

LA OBRA EN GENERAL CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE.   

 FAISM-096-AP-002-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTO COMICHEN, 

HUAYITA, SANTA CRUZ. SE REALIZA VISITA DE OBRA EN ESTAS COLONIAS Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO LOS TRABAJOS CON LA MAQUINA 

ZANJADORA, COLOCADO LOS TUBOS CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LAS 

RESPECTIVAS TOMAS DOMICILIARIAS, LOS TRABAJOS QUE CORRESPONDEN AL 

AGUA POTABLE SE ENCUENTRAN EN UN 100% DE AVANCE DE OBRA. 

SEMANA DEL  11 AL 16 DE ABRIL DE 2022  

 FAISM-096-POZOS-003-2022 : CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN EN 

TIZIMIN LOCALIDAD TIZIMIN, ASENTAMIENTO OCHO CALLES, LÁZARO 

CÁRDENAS, SANTA ROSA DE LIMA, AGUACATES, SAN MARTIN, SANTA MARÍA, 

CNC, SANTO DOMINGO, FOVI, EL TEPEYAC, SAN JOSÉ NABALAM, FELIPE 

CARRILLO PUERTO, ADOLFO LÓPEZ MATEOS, SANTA RITA, BENITO JUÁREZ 

Y HUAYITA. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN INICIADO 

EXCAVACIONES EN 8 POZOS EN LAS SIGUIENTES UBICACIONES, LLEGANDO AL 

DÍA DE HOY A ROCA FIRME, QUEDANDO PENDIENTE CONTINUAR LAS 

EXCAVACIONES CON MAQUINARIA DE DEMOLICIÓN: CALLE 50B X 85 Y 83, 

CALLE 79 X 50B Y 50C, CALLE 79 X 50C Y 52, CALLE 52 X 77 Y 77ª, CALLE 54C X 73 Y 

75, CALLE 73 X 54D Y 54C, CALLE 69 X 50 Y 50ª Y CALLE 54ª X 67 Y 69. LA OBRA 

CUENTA CON UN 20 % DE AVANCE. 

 FAISM-096-OC-004-2022: REHABILITACIÓN DE PARQUE PÚBLICO EN TIZIMIN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS ASENTAMIENTO SANTA ROSA Y  

 ANEXAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE REALIZAN 

TRABAJOS DE LIMPIEZA,  DESMANTELAMIENTO DE CERCA DE MALLA 

CICLÓNICA,  DE JUEGOS EXISTENTES, TRAZO Y NIVELACIÓN, EXCAVACIÓN 

PARA CIMIENTOS DE MAMPOSTERÍA, MAMPOSTERÍA CON PIEDRA DE LA 

REGIÓN. CON UN AVANCE DEL 15%. 

SEMANA DEL  18 AL 23 DE ABRIL DE 2022 

 FAISM-096-VT-005-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD   CHENKEKEN ASENTAMIENTO CHENKEKEN Y  CONSTRUCCIÓN 

DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

CHENKEKEN. SE REALIZA VISITA DE OBRA  EN ESTA COMISARÍA Y SE OBSERVA 

QUE EN LA PAVIMENTACIÓN SE HA REALIZADO TRABAJOS  DE LIMPIEZA, CORTE 

Y TERRACERÍA,  QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DE LA  BASE 

HIDRÁULICA, LA APLICACIÓN  DE LOS DOS RIEGOS Y EL SELLO TAPÓN, LA OBRA 

E CUENTA CON UN 80 % DE AVANCE EN PAVIMENTACIÓN,  EN LO QUE RESPECTA 

A LA OBRA DEL AGUA POTABLE SE OBSERVA QUE  SE HAN REALIZADO LOS 



TRABAJOS CON LA MAQUINA ZANJADORA, COLOCADO LOS TUBOS 

CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LAS RESPECTIVAS TOMAS DOMICILIARIAS, LOS 

TRABAJOS QUE CORRESPONDEN AL AGUA POTABLE SE ENCUENTRAN EN UN 90% 

DE AVANCE DE OBRA. 

SEMANA DEL  25 AL 30 DE ABRIL DE 2022  

 FAISM-096-VT-006-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD   TIZIMIN ASENTAMIENTO SAN FRANCISCO Y  CONSTRUCCIÓN 

DE RED O SISTEMA DE AGUA ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMIN 

ASENTAMIENTO SAN FRANCISCO.  SE REALIZA VISITA DE OBRA  EN ESTA 

COLONIA Y SE OBSERVA QUE EN LA PAVIMENTACIÓN SE HA REALIZADO 

TRABAJOS  DE LIMPIEZA, CORTE, TERRACERÍA Y  BASE HIDRÁULICA, 

QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN DE LOS DOS RIEGOS Y EL SELLO TAPÓN, 

LA OBRA E CUENTA CON UN 90 % DE AVANCE EN PAVIMENTACIÓN,  EN LO QUE 

RESPECTA A LA OBRA DEL AGUA POTABLE SE OBSERVA QUE  SE HAN 

REALIZADO LOS TRABAJOS CON LA MAQUINA ZANJADORA, COLOCADO LOS 

TUBOS CORRESPONDIENTES ASÍ COMO LAS RESPECTIVAS TOMAS 

DOMICILIARIAS, LOS TRABAJOS QUE CORRESPONDEN AL AGUA POTABLE SE 

ENCUENTRAN EN UN 100% DE AVANCE DE OBRA. 

o SE REALIZA LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO DE LA PLAZOLETA DE LA 

COMISARÍA DE XKALAX DE DZIBALKU. 

o SE REALIZA LEVANTAMIENTO Y PROYECTO DEL PARQUE DE LA LOCALIDAD 

DE KIKIL. 

o SE REALIZA EL ARMADO DE EXPEDIENTES TÉCNICOS DE OBRA QUE 

CORRESPONDEN AL EJERCICIO FISCAL 2022, PARA SER TURNADOS A FIRMA Y 

SER ENVIADOS AL INDERM PARA SU POSTERIOR VALIDACIÓN. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO,  SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SIENDO ESTE 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL  

SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ AL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL 

MES DE ABRIL DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE  EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - -REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

ABRIL 2022 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE ABRIL, EN 

LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTE A LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 



DURANTE EL MES DE ABRIL SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 

COMISARÍAS, TENIENDO EN CUENTA QUE LOS REPORTES HAN DISMINUIDO; 

SIENDO UN PROMEDIO AHORA DE 15 AL MES. 

EN TIZIMÍN SE ATENDIERON: 

43 LÁMPARAS POR PROBLEMAS DE SULFATO. 

395 FOTOCELDAS. 

29 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

15 BRAZOS DE LÁMPARAS 

7 ABRAZADERAS 

SE ATENDIÓ EL POLIFUNCIOANAL CON 

2 REFLECTORES DE 1000 WATTS, 2 ROLLOS DE CABLE POT #12, 2 ROLLOS DE 

ALAMBRE #12, 6 CENTROS DE CARGA Y 8 PASTILLAS DE 30 WATTS. 

SE ATENDIÓ LAS ESCUELAS IGNACIO ALLENDE, GABINO BARRERA Y JUSTO 

SIERRA MENDEZ CON LOS SIGUIENTES MATERIALES: 

EN 21 COMISARÍAS SE ATENDIERON: 

263 FOTOCELDAS. 

45 LÁMPARAS DE 65 WATTS. 

27 LÁMPARAS DE 40 WATTS. 

18 BRAZOS GALVANIZADOS. 

11 CENTROS DE CARGA. 

47 REPARACIONES DE LÁMPARAS SULFATADAS. 

100 MTS DE CABLE POT #12. 

100 MTS DE ALAMBRE #12. 

CEMENTERIOS. 

EN EL CEMENTERIO JARDÍN DE LA PAZ SE REALIZÓ LA CONSTRUCCIÓN DE 15 

FOSAS Y 30 OSARIOS NUEVOS. 

EN EL CEMENTERIO GENERAL SE RECONSTRUYERON 8 FOSAS Y SE 

CONSTRUYERON 20 NUEVAS CON SUS RESPECTIVAS TAPAS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑOS 7 17,500.00 

REGULARIZACIÓN  1   3,000.00 

INHUMACIÓN 7   3,500.00 

 CONVENIO DE FOSAS 0               0 

ABONO DE FOSAS 0               0 

TOTAL DE INGRESOS   24,000.00 

CEMENTERIO JARDINES 

DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 2   5,000.00 

EXHUMACIONES 1      600.00 

INHUMACIONES 3   1,500.00 

RENTA POR 1 AÑO 2   3,000.00           

FOSAS DE 

CONTADO 

7 98,000.00 

VENTA DE OSARIOS 0               0 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

6   32,000.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

0                0 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1385 CERDOS Y 73 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 73 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS 

PARA DETECTAR LA BRUCELOSIS BOVINA Y TUBERCULOSIS BOVINA. 

SE DECOMISARON 47 VISERAS DE CERDO POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.) 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

SE REPARÓ LLAVE Y MANGUERA DEL ÁREA DE DESANGRADO. 

SE REPARÓ PUERTA DE HERRERÍA Y FUGA DE GAS EN TUBERÍA, RODILLO DE LA 

DESARROLLADORA Y BASE DE GATO HIDRÁULICO. 

SE CAMBIARON FLAUTAS (QUEMADORES) DE LA CALDERA. 

SE INICIA MANTENIMIENTO DEL GENERADOR DE ENERGÍA DIÉSEL. 

MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SÚPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA.  

HUBO DOS CURSOS EN EL CUAL ASISTIERON PERSONAL DE LA OFICINA. 

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO DE BAÑOS Y ESPACIOS DEL MERCADO. 

SE RECIBIÓ FORMATOS DE COBRANZA. 

LOS INGRESOS DEL MES DE ENERO MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:  

 

 

 

 

 

                  

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

 SE ENTREGARON 8 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO.  

 SE REALIZARON 41 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

ABONO DE FOSAS 39  66,446.00 

VENTA DE TAPAS 0               0 

TOTAL DE INGRESOS  

 

206,546.00 

CUARTO FRIO $ 25,335.00 

BAÑOS $ 29,750.00 

PERMISOS PROVISIONAL $       200.00 

BAÑOS PRIVADO $      200.00 

 $ 55,485.00 



 SE REALIZARON 38 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

 SE SOLICITÓ 2 ÓRDENES PARA COBRO DE RUPTURA DE PAVIMENTO. 

 SE INSTALARON 39 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

 SE RECONECTARON 8 TOMAS. 

 SE CAMBIARON 2 MEDIDORES. 

 SE REPARÓ 1 FUGA EN RED. 

 SE REPARARON 95 FUGAS (PAVIMENTO, DE CUADRO, ESCARPA) 

 SE REALIZARON 23 VISITAS A DISTINTAS COMISARÍAS. 

SE DISTRIBUYERON 4,800 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) AGUA 

POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON 

DE RECOLECTA DE BASURA. 

DIARIAMENTE SE ATIENDE 10 PERSONAS APROXIMADAMENTE EN PROMEDIO, 

DEL MUNICIPIO Y DE LAS COMUNIDADES, EN TOTAL SE HAN ATENDIDO 

APROXIMADAMENTE A 350 PERSONAS AL MES. 

REPORTES ATENDIDOS: 

24 CONTRATOS NUEVOS. 

1 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOJA DE LA BASURA. 

3 CANCELACIÓN DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

1 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

2 REPORTES POR BASURA QUE TIRAN EN LA VÍA PÚBLICA 

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN 

DE BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD, FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS Y AVENIDAS PRINCIPALES. 

ENTRE LAS ACTIVIDADES DE PINTURAS QUE SE REALIZÓ DURANTE ESTE MES 

FUERON LAS SIGUIENTES: 

LETRAS Y DIBUJOS CENTRO COMUNITARIO. 

SE PINTÓ CANCHA Y COMISARIAS, CHAN SAN ANTONIO, X´PANHATORO. 

SE PINTÓ CENTRO COMUNITARIO 

SE PINTAN ÁREAS POLIFUNCIONAL Y SE TERMINA CENTRO COMUNITARIO. 

SE LIMPIÓ ZONA VERANIEGA DEL CUYO Y TAMBIÉN SE PINTA CASETA POLICÍAS 

DEL CUYO. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA.  

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 



 

 

 

 

 

 

BARRIDO 

DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD. 

SE REALIZÓ EL REACOMODO DE CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y 

SE REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

SE BRINDÓ EL APOYO A DIFERENTES ÁREAS CON EL PERSONAL DE 

RECOLECCIÓN Y BARRIDO; EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y 

ORILLAS CON HIERBAS, CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO 

ANTIGUO Y CUADRAS CRUZANTES EXTRAS A LAS CALLES ASIGNADAS. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 66 SEGMENTOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN, SE TRABAJÓ EN EL PUERTO DEL CUYO, DEBIDO A LA 

PROXIMIDAD DE LAS VACACIONES. 

SE BACHEARON LAS COMISARÍAS DE: 

MOCTEZUMA  

COLONIA YUCATÁN 

NUEVO EJIDO 

XPANBI-HA  

DE IGUAL MANERA SE BACHEARON LAS SIGUIENTES CARRETERAS: 

TIZIMÍN- COLONIA YUCATÁN 

COLONIA YUCATÁN – CUYO 

ENTRONQUE DEL KILÓMETRO 22 PASANDO POR DZONOT AKE HASTA DZONOT 

CARRETERO. 

SE BACHEO LA CARRETERA DE DZONOT CARRETERO HASTA EL ENTRONQUE DE 

LA COMUNIDAD. 

DE MOCTEZUMA, SE BACHEO LA CARRETERA DE DZONTOT AKE, HASTA 

DZONOT TIGRE. 

SE BACHEO LA AVENIDA HIDALGO, LA CARRETERA A LA EXPO FERIA, PASANDO 

POR LA COMUNIDAD DE XBOJON Y FINALIZANDO HASTA EL RELLENO 

SANITARIO. 

SE RECIBIERON 14 M3 DE SEMENTANTE PARA EL RELLENO DE BACHES. 

SE RECIBIÓ 30 M3 DE ASFALTO 

SE RECIBIO 5,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO)  

ZOOLÓGICO 

FLORA Y FAUNA 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HABITAD 350 

FORD ROJO 200 

CHIMES   80 

MERCEDES BENZ DE APOYO 100 

TOTAL EN TONELADAS 730 



A LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE 

LES PONE ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

FRUTA: DURANTE EL MES DE ABRIL SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS 

ANIMALES FRUTAS Y VERDURAS DE PRIMERA CALIDAD, LAS NOTAS DE FRUTA 

DE ABRIL DAN UN TOTAL DE $ 53, 040.00 

POLLO FRESCO: DURANTE 27 DÍAS DE ABRIL SE SOLICITA PARA EL PARQUE 

ZOOLÓGICO LA CANTIDAD DE 35 KG DE POLLO POR DÍA, SIENDO UN TOTAL DE 

945 KG CON UN COSTO DE $45 EL KG DANDO UN TOTAL DE $ 42, 525.00 

TORTILLAS: DURANTE 30 DÍAS SE COMPRA 5KG POR DÍA SIENDO UN TOTAL DE 

150 KG EN TOTAL CON UN COSTO POR KILO DE $ 15.00. SIENDO UN GASTO TOTAL 

DE $2, 250.00 

CANTIDAD DESCRIPCIÓN                                 PRECIO U.         TOTAL 

15 BULTOS DE ALIMENTO BORREGO PELLET 40KG $397 $5955 

12 BULTOS DE ALIMENTO ENGORDA COMERCIAL (CERDO) 40KG $385

 $4820 

11 BULTOS DE ALIMENTO POSTURA POLLO 40 KG $497 $5467 

1 BULTOS DE ALIMENTO INICIO 20% POLLO 40 KG  $424 $424 

6 BULTOS DE ALIMENTO ENGORDA POLLO 40 KG  $408 $2448 

3 BULTOS DE MAÍZ ENTERO AMARILLO 40KG  $357 $1071 

5 BULTOS DE MAÍZ QUEBRADO 40 KG $362 $1810 

4 BULTOS DE ALIMENTO PARA CONEJO $452 $1808 

30 PACAS DE ALFALFA  $160 $4800 

3 BULTOS DE ALIMENTO BRÍO CLASICO 12% PELLET 40KG (CABALLO)

 $410 $1230 

3 BULTOS DE CROQUETAS DONCAN 25KG  $465 $1395 

20KG  SEMILLA DE GIRASOL $42 $840 

4 CAMPI ESPUELA 20 KG  $290 $1160 

2 BULTOS DE ALIMENTO PARA TILAPIA  20 KG $364 $728 

TOTAL $ 33, 956.00 

TOTAL, EN GASTOS PARA EL ZOOLÓGICO DE $ 131,771.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $ 1,295.00  

               TREN: $ 3,960.00 

                TOTAL: $ 5,885.00 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA 

SI ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE, AL NO 

HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, SIENDO 

ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, 

COMO DECIMOPRIMER PUNTO, EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA 



VOZ A LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, CON EL FIN 

DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - -  

INFORME DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN YUCATÁN 2021-2024. 

DESARROLLO RURAL 

SE VIAJÓ A LA COMISARÍA DE X´PANHATORO PARA ATENDER SOLICITUD DE UN 

GRUPO DE VECINOS QUE REQUERIAN INFORMACIÓN DE LOS PROGRAMAS QUE 

SE REALIZARÁN, ASÍ COMO LA FORMA DE OPERACIÓN DE LAS MISMAS. 

VISITA A LAS COMISARÍAS DE KIKIL Y CHAN SAN ANTONIO EN APOYO A LA 

ORGANIZACIÓN Y DIFUSIÓN DE LA CAMPAÑA DE SALUD VISUAL 2022, MEDICIÓN 

DE PRESIÓN ARTERIAL, GLUCOSA Y ATENCIÓN ODONTOLÓGICA EN EL 

MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS. 

REUNIÓN DE PLANEACIÓN DE ACTIVIDADES A REALIZAR CON PERSONAL DEL 

DIF. EN LA ENTREGA DE DESPENSAS A PERSONAS DE LA TERCERA EDAD Y 

DISCAPACITADOS, POSTERIORMENTE SE VISITAN LAS COMISARÍAS PARA LA 

DISTRIBUCIÓN Y REPARTO DE LAS MISMAS CORRESPONDIENTE A LOS MESES DE 

MARZO Y ABRIL EN LAS COMISARÁS DE: TIXCANCAL, SAN LUIS TZUK TUK, 

DZONOT MEZO, LIBRE UNIÓN, DZONOT BOX, DZONOT CARRETERO, COLONIA 

YUCATAN, SUCOPO, COLONIA YUCATAN, TIXCANCAL, DZONOT MEZO. 

SALIDA A DIFERENTES COMISARÍAS PARA LLEVAR LOS APOYOS SOLICITADOS 

POR GESTIÓN DE LOS COMISARIOS Y COMPROMISOS HECHOS POR EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL EN GIRA DE TRABAJO. 

SE BRINDA ATENCIÓN A PRODUCTORES Y RECOPILACIÓN DE DOCUMENTOS DE 

LOS INTERESADOS EN LA MECANIZACIÓN DE TIERRAS, ASÍ COMO APOYO A 

PRODUCTORES DE LAS DIFERENTES COMISARÍAS. 

SE REALIZA SALIDA A COMISARÍAS PARA SÚPERVISIÓN Y VERIFICACIÓN DEL 

TERRENO PROPUESTO PARA MECANIZACIÓN DE PRUEBA EN BENEFICIO DE LOS 

PRODUCTORES, DE ENTRE LOS CUALES EL MÁS APTO RESULTÓ (FINCA 

SANTIAGUITO) PROPUESTA PARA LA REALIZACIÓN DE LA MECANIZACIÓN DE 

TERRENO COMO DEMOSTRACIÓN DEL TRABAJO AL GOBERNADOR, PONIENDO 

EN PRUEBA LAS MÁQUINAS RECIEN ADQUIRIDAS PARA SUS RESPECTIVAS 

FUNCIONES. 

ESTUVIMOS APOYANDO A LA BRIGADA DE INCENDIOS DE LA DIRECCIÓN DE 

PROTECCIÓN CIVIL EN LA CONTINGENCIA DE INCENDIO EN EL BASURERO 

MUNICIPAL. 

A LO LARGO DEL MES SE BRINDA ATENCIÓN A COMISARIOS MUNICIPALES PARA 

RECEPCIONAR DOCUMENTACIÓN Y SOLICITUDES PARA BENEFICIO DE SUS 



RESPECTIVAS COMUNIDADES, DÁNDOLES SEGUIMIENTO A LAS OBRAS QUE SE 

REALIZAN EN CADA UNA DE SUS COMISARÍAS. 

SE APOYÓ EN LA COORDINACIÓN DEL PROGRAMA A DESARROLLAR EN LA 

VISITA DEL GOBERNADOR PARA LA DEMOSTRACIÓN DE PERFORACIÓN DE 

POZOS PROFUNDOS, MECANIZACIÓN DE TERRENO, EVENTO EN LA QUE 

PARTICIPÓ EL PRESIDENTE MUNICIPAL, SECRETARIO DE DESARROLLO RURAL, 

REGIDORES Y DIRECTORES DEL MUNICIPIO, EL EVENTO REALIZADO EN RANCHO 

SANTIAGUITO EN DONDE SE INSTALARON Y MOVILIZARON LAS MAQUINAS 

RECIBIDAS PARA SU RESGUARDO EN TANTO SE VERIFICA EL TERRENO CON EL 

QUE DAREMOS INICIO AL PROGRAMA ANUNCIADO QUE SIN DUDA ALGUNA, 

DARÁ BENEFICIOS A LOS PRODUCTORES Y SUS FAMILIAS DEL MUNICIPIO.   

SE RECEPCIONARON Y CONTARON LOS JUGUETES PARA DISTRIBUIR EN LAS 

COMISARÍAS, COMO PARTE DE LA ACTIVIDAD DEL TREINTA DE ABRIL QUE SE 

SALIÓ A TODAS Y CADA UNA DE LAS 5 RUTAS DE COMISARIAS PARA REPARTIR 

JUGUETES A TODOS LOS NIÑOS Y NIÑAS EN SU DÍA, EVENTO REALIZADO CON EL 

APOYO DE LOS REGIDORES DISTRIBUIDOS EN LAS DIFERENTES RUTAS. 

ZOFEMAT. 

- SE REALIZARON LAS ACTIVIDADES DE RECAUDACIÓN, INSPECCIÓN Y 

VIGILANCIA EN TODO EL PUERTO DEL CUYO. 

- INSPECCIÓN FISCAL DE COMERCIOS EN APOYO A TESORERIA PARA REVISIÓN 

DE  LICENCIAS DE FUNCIONAMIENTO, LICENCIAS DE USO DE SUELO, PREDIAL, 

AGUA POTABLE Y EN LOS CASOS DONDE SE APLICA LA DETERMINACIÓN 

SANITARIA. 

- VISITA A LOS ESTABLECIMIENTOS COMERCIALES PARA EXHORTARLOS A 

REGULARIZARSE, OFRECIENDOLES TODAS LAS FACILIDADES PARA CUMPLIR 

CON DICHA OBLIGACIÓN. 

- APOYO EN TODAS LAS ACTIVIDADES QUE REALIZA EL MUNICIPIO EN LA 

COMISARIA DEL CUYO. 

DEL DÍA 1 AL 30 DE ABRIL SE SÚPERVISÓ EL TRABAJO DE PERFORACIÓN DE 30 

POZOS DE LAS COMISARÍAS DE DZONOT CARRETERO Y SAN MIGUEL, SE 

ATENDIERON 250 PERSONAS ENTRE COMISARIOS Y CIUDADANOS, RECIBIENDO 

SUS SOLICITUDES Y TURNARLOS A LOS DEPARTAMENTOS QUE CORRESPONDE.  

ENTRE LAS SOLICITUDES QUE RECIBIMOS Y ATENDEMOS SE ENCUENTRAN DE 

SERVICIO DE ALUMBRADO PÚBLICO, AGUA POTABLE,  PAVIMENTACIÓN, 

AMPLIACIÓN DE RED ELECTRICA, SOLICITUD DE  CONSTRUCIÓN DE VIVIENDA, 

ESTUDIOS DE LABORATORIO, ULTRASONIDO, APOYO FUNERARIO, ENTREGA Y 

ACTUALIZACIÓN DE LISTADOS PARA EL PROGRAMA PERFORACIÓN DE POZOS. 

DESARROLLO SOCIAL  

COORDINACIÓN DE SALUD. 

DURANTE EL MES DE ABRIL  SE OTORGARON UN TOTAL DE 446 

CONSULTAS MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON PERSONAL 

MÉDICO PARA EL BENEFICIO DE LA GENTE, LAS CUALES QUEDARON DE LA 

SIGUIENTE MANERA: 



DZONOT  CARRETERO 152 

POPOLNAH 272 

TIXCANCAL 22 

INFORME MENSUAL DEL LABORATORIO. 

EL LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN SUBTOTAL DE 

$62,090 POR COCEPTO DE PRUEBAS DE LABORATORIO ($48,940) Y ULTRASONIDOS 

($13,150). 

DE LOS CUÁLES $16,970 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES, SIENDO ASÍ 

QUE EL TOTAL NETO GENERADO ES DE $45,120.  

SE ATENDIERON 168 PERSONAS,  DE LAS CUALES 129 CORRESPONDEN A 

ANÁLISIS CLÍNICOS Y 39 A ULTRASONIDOS; ENTRE LAS PRUEBAS Y/O PAQUETES 

MÁS SOLICITADOS SE ENCUENTRAN LOS PAQUETES DE BIOMETRÍA HEMÁTICA+ 

QUÍMICA SANGUÍNEA DE 6 ELEMENTOS + EXAMEN GENERAL DE ORINA, 

PAQUETE DE (REACCIONES FEBRILES + ANTÍGENO VDRL + ESTUDIO 

COPROPARASITOSCÓPICO) Y BIOMETRÍAS HEMÁTICAS. 

CASA AME. 

DURANTE EL MES DE ABRIL SE RECIBIÓ A 7 PACIENTES EN LA POSADA DE 

ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME), ENTRE LAS CUALES 1 PACIENTE 

FUE DE PUERPERIO FISIOLÓGICO INMEDIATO. 

PARA TODAS LAS PACIENTES QUE INGRESAN A LA POSADA AME SE SIGUE EL 

MISMO PROTOCOLO, ES DECIR, SE LE DAN TEMAS SOBRE LACTANCIA MATERNA, 

SIGNOS DE ALARMA EN EL RECIÉN NACIDO, PLANIFICACIÓN FAMILIAR Y TAMIZ 

METABÓLICO Y AUDITIVO. 

PROGRAMAS SOCIALES. 

DURANTE EL MES DE ABRIL SE CONTINUÓ CON LA JORNADA DE VACUNACIÓN 

COVID-19 EN EL MÓDULO PERMANENTE INSTALADO EN EL CENTRO DE SALUD, 

VACUNANDO A UN TOTAL DE 1987 PERSONAS. 

DURANTE LA JORNADA EL AYUNTAMIENTO PROPORCIONÓ DURANTE TODO EL 

MES EL SIGUIENTE MOBILIARIO: 

200 SILLAS, 12 MESAS Y 12 TOLDOS, ASÍ TAMBIÉN LOS ALIMENTOS DEL 

PERSONAL DE SALUD LOS CUALES CONSTAN DE 128 DESAYUNOS Y ALMUERZOS, 

PARA TODO EL PERSONAL MÉDICO, SEDENA, SERVIDORES DE LA NACIÓN Y 

VOLUNTARIOS. 

EN ABRIL SE LLEVÓ A CABO LA JORNADA DE VACUNACIÓN COVID-19 EN LA 

CABECERA MUNICIPAL Y A SUS COMISARÍAS CON UN TOTAL DE 3110 (TRES MIL 

CIENTO DIEZ) PERSONAS. 

ESTA JORNADA SE LLEVÓ A CABO DEL LUNES 25 DE ABRIL AL SÁBADO 30 DE 

ABRIL DEL PRESENTE AÑO EN UN HORARIO DE 8:00 AM A 6:00 PM EN LAS 

INSTALACIONES DEL IMSS. 



DURANTE LA JORNADA EL AYUNTAMIENTO PROPORCIONÓ MOBILIARIO, 

ALIMENTOS (DESAYUNO Y ALMUERZO), BEBIDAS Y AGUAS PARA TODO EL 

PERSONAL MÉDICO, SEDENA, SERVIDORES DE LA NACIÓN Y VOLUNTARIOS. 

SE BRINDÓ EL APOYO DE MOBILIARIO PARA EL OPERATIVO DE INCORPORACIÓN 

AL PROGRAMA DE PENSIÓN PARA LOS ADULTOS MAYORES Y PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD EN LAS INSTALACIONES DEL BANCO DEL BIENESTAR EL DÍA 28 

DE ABRIL DEL PRESENTE AÑO, INCORPORANDO A 12 ADULTOS MAYORES. 

A CONTINUACIÓN, SE PRESENTA EL MOBILIARIO PROPORCIONADO: 

•    30 SILLAS 

•    2 MESAS 

•    2 TOLDOS 

IMJUVE (INSTITUTO MEXICANO DE LA JUVENTUD) 

EMPEZAMOS NUESTRAS ACTIVIDADES CON UNA REUNIÓN EN (CENTRO DE 

ATENCION PARA LAS ADICCIONES (C.A.P.A) CON EL FIN DE SALVAGUARDAR LA 

SALUD MENTAL DE LOS TIZIMILEÑOS DONDE SE TOCARON VARIOS TEMAS 

RELACIONADOS A LA PARTICIPACIÓN DE DIFERENTES ÁREAS DEL 

AYUNTAMIENTO CON EL FIN DE APOYAR Y COORDINAR EL TRABAJO EN 

CONJUNTO CON LAS DIFERENTES INSTITUCIONES. 

EL  DÍA 21 DE ABRIL RECIBIMOS LA VISITA DE PERSONAL DEL (INSTITUTO 

MEXICANO DE LA JUVENTUD) IMJUVE ESTATAL PARA VERIFICAR ESPACIOS POR 

MOTIVO DEL CORTE DE LISTÓN EN EL MES DE MAYO DE LAS INSTALACIONES DE 

IMJUVE. 

NOS REUNIMOS CON LA PSICÓLOGA ALONDRA MEZO PARA TRABAJAR EN 

CONJUNTO CON LOS JÓVENES. 

NOS REUNIMOS CON EL M.V.Z. MANUEL ARAUJO PARA TRABAR EN CONJUNTO 

CON LOS JÓVENES DEL COLEGIO QUE ÉL REPRESENTA PARA LLEVAR TALLERES 

A SU ESCUELA ASÍ COMO LA ESCUELA MANDAR JÓVENES DE SERVICIOS Y 

PRÁCTICAS. 

MICROCRÉDITOS. 

DURANTE EL MES DE ABRIL SE REALIZARON LAS LLAMADAS 

CORRESPONDIENTES A TODAS LAS PERSONAS QUE EN SU MOMENTO SE LES 

OTORGÓ ALGÚN CRÉDITO PARA EXHORTARLOS QUE PASEN A REALIZAR SU 

PAGO O EN SU CASO ALGÚN ABONO, LOGRANDO ASÍ UN INGRESO POR LA 

CANTIDAD DE 

$6,744.87 (SON: SEIS MIL SETECIENTOS CUARENTA Y CUATRO PESOS 84/100). 

ACTIVIDADES DEL DIRECTOR Y LA REGIDORA. 

ENTRE LAS ACTIVIDADES QUE SE LLEVARON A CABO EN LA DIRECCIÓN DE 

DESARROLLO SOCIAL DURANTE EL MES DE ABRIL DESTACAN: VISITAS 

CIUDADANAS PARA APOYOS, VISITAS CIUDADANAS POR QUEJAS, REUNIÓN CON 

EL DR. DZIB POR EL TEMA DE LAS VACUNACIONES, VISITAS A COMISARIOS, 

JORNADAS DE SALUD VISUAL EN LA CABECERA Y COMISARÍAS CON APOYO DE 



LENTES, COORDINACIÓN Y LOGÍSTICA DE LA CAMPAÑA DE ESTERILIZACIÓN, 

PLANEACIÓN, LOGÍSTICA Y REALIZACIÓN DEL EVENTO “PRIMERA REUNIÓN DEL 

CUIDADO DEL AGUA DE LA ZONA ORIENTE DEL ESTADO, REUNIÓN Y DESAYUNO 

CON ALCALDES DE LA ZONA ORIENTE DEL ESTADO, CAMPAÑA DE VACUNACIÓN 

EN LOS BAJOS DEL PALACIO CONTRA SARAMPIÓN Y RUBIOLA, REUNIÓN CON 

DIRECTORES POR TEMA DEL DÍA DEL NIÑO, LOGÍSTICA, REALIZACIÓN Y 

REPARTICIÓN DE JUGUETES EN EVENTO POR EL DIA DEL NIÑO EN EL PARQUE DE 

LAS LUCES. 

SÁBADO 23 Y DOMINGO 24 DE ABRIL, CAMPAÑA DE ESTERILIZACIÓN CANINA Y 

FELINA EN EL SALÓN INTERNACIONAL DEL RECINTO FERIAL. 

EQUIDAD DE GÉNERO  

SE REALIZÓ LA CAMPAÑA “ALTO AL ACOSO CALLEJERO” EN EL (COLEGIO DE 

BACHILLERES DEL ESTADO DE YUCATAN) COBAY DE LA COLONIA YUCATÁN Y 

EN LA PREPARATORIA CRESCENCIO CARRILLO Y ANCONA EN LA CABECERA 

MUNICIPAL CON EL FIN DE SENSIBILIZAR A LOS JÓVENES ACERCA DE LA NUEVA 

SANCIÓN AL “ACOSO SEXUAL CALLEJERO”  

SE PUSO EN MARCHA EL PROGRAMA “VIVIENDA SEGURA” CON EL OBJETIVO DE 

OTORGAR UN RECURSO PARA LA RENTA DE UN INMUEBLE A AQUELLAS 

MUJERES  

QUE ESTÉN EN SITUACIÓN DE VIOLENCIA EXTREMA, HASTA EL MOMENTO SE 

HAN INSCRITO 6 USUARIAS AL PROGRAMA. 

SE REALIZÓ UN VOLANTEO A FIN DE INFORMAR A LAS MUJERES SOBRE EL 

PROGRAMA “TALLERES UNA OPORTUNIDAD PARA EMPRENDER” Y CONTRIBUIR 

A LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA DE MUJERES EN SITUACIÓN DE MAYOR 

VULNERABILIDAD. 

ASUNTOS RELIGIOSOS. 

SE GESTIONAN DIVERSOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN LOS REPRESENTANTES 

DE LAS DIFERENTES RELIGIONES PRESENTES EN NUESTRO MUNICIPIO Y SUS 

COMISARIAS, TAMBIÉN SE ACUDE A LOS EVENTOS QUE REALIZAN Y 

AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PUBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO 

CONCIERTOS, PROYECCION DE PELICULAS, CAMPAÑAS EVANGELISTICAS, ETC. 

• SE LLEVO A CABO Y PARTICIPAMOS EN EL PROGRAMA DE ENTREGA DE 

LENTES EN CONJUNTO CON LOS TALLERES DEL CENTRO INTERNACIONAL DE 

LOS SUEÑOS DC MISSIONS EN COMISARIAS Y LA CABECERA MUNICIPAL 

• ENTRE LOS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES, MATERIAL PARA CONSTRUCCION, 

LÁMINAS, SERVICIOS FUNERARIOS, ETC. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 



ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO 

HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE 

MARRUFO DÍAZ, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEGUNDO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, 

PARA QUE LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA DEL 

SISTEMA  MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE 

ESTA CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR 

SU INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL DEL AÑO QUE TRANSCURRE, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, LA LICENCIADA GABRIELA MÉZQUITA ALONZO, PRESIDENTA 

DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - 

- - - - - -  

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL  MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

 MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 4 USUARIOS EL SURTIMIENTO DE ESTOS 

MISMOS, QUE SERÁN OTORGADOS DE MANERA FIJA MENSUAL. 

 INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE DISPOSITIVO 

PARA COLOSTOMÍA A 5 PACIENTES QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN ONCOLÓGICA 

(1 INFANTIL Y 4 ADULTOS). 

 SERVICIOS DE ALIMENTACIÓN: SE ELABORARON Y ENTREGARON; 1,940 

RACIONES DE COMIDA MISMOS QUE SIRVIERON PARA ATENDER A LAS 

BRIGADAS QUE SE ENCUENTRAN EN LOS PUESTOS DE VACUNACIÓN CONTRA EL 

COVID 19.  

 CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE MANTIENE LA VISITA DIARIA A 2 

PERSONAS EN SITUACIÓN VULNERABLE PARA REALIZAR LAS ACCIONES DE 

ASEO PERSONAL, ALIMENTACIÓN, LIMPIEZA DEL ENTORNO, SEGUIMIENTO Y 

ATENCIÓN MÉDICA ENTRE OTROS. 

 VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 9 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS 

BAJO EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. EN ESTAS VISITAS SE OTORGARON 

5 DESPENSAS, 3 PAQUETES DE PAÑALES ADULTO Y 5 PIEZAS DE PRODUCTO 

LÁCTEO. 

 APOYOS ECONÓMICOS:  

15 PERSONAS PARA APOYO ECONÓMICO 

9    PARA PAGO DE PASAJES  

 EQUIPOS EN COMODATO:  

4 SILLAS DE RUEDAS 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 



 “CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 30 DE ABRIL  SE ATENDIERON A 33 

USUARIOS DE LOS 33 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 216 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 118 

PSICOMOTRICIDAD FINA 117 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 111 

TOTAL 346 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

 SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 126 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 1,294 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PROGRAMA DE CASA 431 

MECÁNICA  430 

ELÉCTRICA 381 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 52 

TOTAL 1,294 

 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

 SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE  132 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

101 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS  EN LA CIUDAD DE 

MÉRIDA, YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL 

GENERAL AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD, 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

2 POR TRASLADOS ESPECIALES A USUARIAS INFANTILES QUE LLEVAN A CABO 

SUS TRATAMIENTOS DE QUIMIOTERAPIAS PREVIAMENTE AGENDADAS. 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

 EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 129 CONSULTAS EN 

EL TURNO VESPERTINO, DE LAS CUALES 119 CORRESPONDEN AL SERVICIO DE 

LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO Y 10 

OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA 

SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 

 COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE 43 ATENCIONES REALIZADAS BAJO LOS 

SIGUIENTES DATOS: 

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

7 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 



5 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

5 CURACIONES 

26 GLICEMIA CAPILAR 

SERVICIO DE FARMACIA 

 ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 119 EMPLEADOS DE LAS 

DIFERENTES ÁREAS DEL H. AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 

649 MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 2 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 11 MEDICAMENTOS DE MANERA GRATUITA. 

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 18 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y  

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

16 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY.  

2 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA INSTITUCIÓN MUNICIPAL DE LA MUJER. 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

 COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

32 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 2 

PROVIENE DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 8 DE PRODENNAY, 2 DE 

POLICÍA MUNICIPAL, 2 DEL CENTRO DEL NEURO DESARROLLO Y 18 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

22 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 14 A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO, 2 DE PRODENNAY Y 6 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

3 VALORACIONES E IMPRESIONES PSICOLÓGICAS A SOLICITUD DE PRODENNAY.  

8 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SÚPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 6 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SÚPERVISADAS. 

ATENCION JURÍDICA 

 EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 46 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS SIGUIENTES 

DATOS: 4 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LAS MUJERES, 6 

CANALIZACIONES A PRODENNAY, 13 ASESORÍAS JURÍDICAS, 8 CONVENIOS DE 

SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA, 1 CONSTANCIA DE ABANDONO DE 



HOGAR, 18 CITATORIOS, 1 BAJA DE CONVENIO, 5 CANALIZACIONES A JUZGADO, 

1 ACTA DE CONCUBINATO, 1 DE POLICÍA, 1 DE FISCALÍA, 2 CANALIZACIONES A 

PSICÓLOGO Y 3 ACTAS DE COMPARECENCIA. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL DE 

163 PERSONAS DE LAS CUALES 163 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 163 

RETIRARON EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA. 

INSTITUTO NACIONAL DE ATENCIÓN A LAS PERSONAS ADULTOS MAYORES 

(INAPAM) 

 SE BRINDÓ ATENCIÓN, INFORMACIÓN Y RECEPCIÓN DE DOCUMENTOS A 56 

PERSONAS PARA LA OBTENCIÓN DE LA CREDENCIAL QUE EL INAPAM OTORGA.  

DE IGUAL FORMA SE ENTREGARON 100 CREDENCIALES A PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD, DE LOS CUALES  FUERON 48 HOMBRES Y 52 MUJERES, MISMOS 

QUE HAN CUMPLIDO CON EL PROCESO ANTES MENCIONADO.  

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

ASISTENCIA ALIMENTARIA 

 DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A LOS 

MESES DE MARZO Y ABRIL, SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 102,106 

DOTACIONES DE LECHE Y GALLETAS ENTREGADAS, BENEFICIANDO A 5,374 

MENORES EN EDAD PREESCOLAR, 1º Y 2º DE PRIMARIA EN LAS ESCUELAS DE 

COMISARÍAS Y CABECERA MUNICIPAL. 

 DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD CALIENTE: 

SE ENTREGARON 916 PAQUETES DE LA SIGUIENTE MANERA: 

LOCALIDAD NOMBRE 

DE LA 

ESCUELA 

NOVIEMBRE/DICIEMBRE 

TIZIMÍN JUAN DE 

LA 

BARRERA 

163 

TIZIMÍN JEAN 

PIAGET 

114 

TIZIMÍN ADOLFO 

LÓPEZ 

MATEOS 

318 

SAN ISIDRO 

KM.14 

JOSÉ 

ENRIQUE 

RODO 

20 

EL EDÉN MANUEL 

ANTONIO 

MAY 

43 



CHAN CENOTE LÁZARO 

CÁRDENAS 

139 

DZONOT 

CARRETERO 

FELIPE 

CARRILLO 

PUERTO 

119 

TOTAL  916 

 

 PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 2,346 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES A LOS 

MESES DE MARZO Y ABRIL, BENEFICIANDO A 1,173 PERSONAS CADA MES EN LA 

CABECERA MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

662 

POPOLNAH 102 

DZONOT 

CARRETERO 

84 

DZONOT MEZO 35 

COLONIA YUCATÁN 80 

CHAN CENOTE 43 

SUCOPO 53 

TIXCANCAL 74 

LIBRE UNIÓN 10 

DZONOT BOX 18 

SAN LUIS 12 

TOTAL 1,173 

 ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 107 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 552 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA. 

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO. NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓN 

NUMERO DE 

BENEFICIARIOS 

COCINERAS BENEFICIARIO 

1 SANTA CLARA RAYITO DE SOL 10 49 



DZIBALKU 

2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

7 35 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 9 43 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 35 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 8 42 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT 

LAS AZUCENAS 8 39 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 77 

9 POPOLNAH MANA 10 50 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 31 

11 SUCOPO NIÑOS ALEGRES 10 50 

12 SAN PEDRO 

BACAB 

EL PAYASO 5 31 

13 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 40 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 107 552 

DESARROLLO COMUNITARIO 

 PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

 SE IMPARTIÓ EL CURSO DE “HÁBITOS SALUDABLES” A LOS GRUPOS “LAS 

FLORES” DE DZONOT MEZO Y “LAS MONARCAS” DE DZONOT AKÉ. EN TOTAL 

PARTICIPARON 25 MUJERES EN DONDE SE LES IMPARTIÓ CONOCIMIENTOS DEL 

PLATO DEL BUEN COMER, LA JARRA DEL BUEN BEBER, TOMA DE PESO, TALLA Y 

PRESIÓN.  

 SE REALIZÓ LA REFORESTACIÓN DEL PARQUE Y RALLY DEPORTIVO CON LOS 

NIÑOS DE LA COMUNIDAD DE SAN ISIDRO KANKABDZONT DEL GRUPO DE 

DESARROLLO “LAS MONARCAS”. 

 SE EFECTUÓ ACTIVACIÓN FÍSICA Y TALLER DE PINTURA EN DZONOT MEZO. 

 SE REALIZÓ EN DZONOT AKÉ LA ACTIVIDAD DE AUTOCUIDADO, 

DESCACHARRIZACIÓN EN TU COMUNIDAD EN COORDINACIÓN CON EL 

AYUNTAMIENTO Y LA CAMPAÑA DE SALUD CON TOMA DE PESO, PRESIÓN 

ARTERIAL Y GLUCOSA. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

 EL VIERNES 01 DE ABRIL EN EL MARCO DEL DÍA MUNDIAL DE CONCIENCIACIÓN DEL 

AUTISMO, EL AYUNTAMIENTO EN COORDINACIÓN CON EL DIF, LLEVO A CABO LA 



ILUMINACIÓN DEL PALACIO MUNICIPAL ASÍ COMO EL EDIFICIO CENTRAL DEL DIF 

PARA UNIRSE A LA CAMPAÑA MUNDIAL DENOMINADA “ILUMINEMOS DE AZUL” 

PROMOVIDA POR LA FUNDACIÓN “CORUDINE” QUE SE ENCUENTRA EN LA CIUDAD 

DE VALLADOLID Y CON LA CUAL SE MANTIENE UNA ESTRECHA VINCULACIÓN DE 

TRABAJO EN CONJUNTO PARA EL TEMA DEL AUTISMO. AL TÉRMINO DE ESTA 

ACTIVIDAD SE INAUGURÓ LA DINÁMICA DE SENSIBILIZACIÓN “ABRIL MES DEL 

AUTISMO”, EN LA QUE PARTICIPARON AUTORIDADES, INSTITUCIONES EDUCATIVAS 

E INVITADOS. ESTE TALLER ESTUVO EN USO TODO EL MES DE ABRIL EN DONDE LOS 

TERAPEUTAS, REHABILITADORES, PERSONAL DEL AYUNTAMIENTO Y DEMÁS 

INSTITUCIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS PUDIERON ACCEDER A ESTE, EN DONDE SE 

BUSCA SENSIBILIZAR Y VISIBILIZAR EL ESPECTRO AUTISMO. 

 COMO PARTE DE LA AGENDA DE TRABAJO QUE REALIZO EL GOBERNADOR DEL 

ESTADO MAURICIO VILA DOSAL EN TIZIMIN, EL PASADO MARTES 26 DE ABRIL SE 

LLEVÓ A CABO LA INAUGURACIÓN DEL NUEVO ESPACIO QUE OCUPA EL CENTRO 

REGIONAL VIOLETA E INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER EN LAS INSTALACIONES 

DEL DIF TIZIMIN.  

EN ESTA MISMA VISITA SE REALIZÓ LA ENTREGA DE APARATOS FUNCIONALES A 

BENEFICIARIOS EN CONJUNTO CON LA BENEFICENCIA PÚBLICA FEDERAL Y 

ESTATAL EN EL SALÓN DE USOS MÚLTIPLES DE ESTE SISTEMA PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LAS FAMILIAS. 

EN ESTA VISITA REALIZADA POR EL MANDATARIO ESTATAL, LA PRESIDENTA DEL 

DIF TIZIMIN ENTREGO EL PROYECTO DE REMODELACIÓN DE LA UNIDAD BÁSICA DE 

REHABILITACIÓN, EL CUAL HA SIDO DISEÑADO Y TRABAJADO EN MESES 

ANTERIORES BAJO LA SÚPERVISIÓN DEL SISTEMA RECTOR DE ESTA UNIDAD 

BÁSICA DE REHABILITACIÓN. DESPUÉS DE HABER EXPUESTO LOS AVANCES QUE SE 

TIENEN EN PRODUCTIVIDAD Y CONSTATAR LAS INSTALACIONES DE ESTA UBR 

RECIBIMOS LA GRATA SORPRESA DE LA APROBACIÓN INMEDIATA DEL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL PARA ESTA IMPORTANTE ACCIÓN QUE 

ARRANCARA EN PRÓXIMOS MESES. 

 EL DÍA 28 DE ABRIL SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES; CAIMEDE, 

AMOR Y VIDA, Y VIFAC, EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE MENORES Y 

ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN. EN ESTA VISITA SE APROVECHÓ PARA 

LLEVARLES UNOS DETALLES CON MOTIVO DEL DÍA DEL NIÑO.  

 PARA EL DÍA 30 DE ABRIL Y CON MOTIVO DE LA CELEBRACIÓN DEL DÍA DEL NIÑO 

PARTICIPAMOS EN LA REPARTICIÓN DE JUGUETES EN TIZIMIN Y SUS COMISARIAS.   

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO INFORMACIÓN A 11,171 PERSONAS, ES TODO 

CUANTO TENEMOS QUE INFORMAR A ESTE HONORABLE CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DE LA MTRA, GABRIELA MÉZQUITA ALONSO, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL,  PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O 

PREGUNTA EN LO ATINENTE A ESTE PUNTO, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA INDICADA PRESIDENTA DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR 



UNANIMIDAD DE VOTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-  

DECIMOTERCERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

INDAGA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, POR LO QUE EN USO DE LA VOZ, EL PRESIDENTE MUNICIPAL INDICA 

SUSTANCIALMENTE, QUE LA NOCHE DE AYER MIÉRCOLES VEINTICINCO DE 

MAYO DEL PRESENTE AÑO, EN LA COMISARÍA DEL CUYO, YUCATÁN, ACONTECIÓ 

UN GRAVE PROBLEMA EN EL QUE UNA MENOR DE EDAD DE CATORCE AÑOS FUE 

LLEVADA HACIA UN PREDIO Y ALLÍ FUE PRESUNTAMENTE VIOLADA; QUE DICHA 

MENOR DE EDAD PIDIÓ AUXILIO, POR LO QUE DE MANERA PREFERENTE Y 

URGENTE, Y ADEMÁS CON LA ATENCIÓN EN TODO MOMENTO DE LA POLICÍA 

MUNICIPAL, SE LE TRASLADÓ PRIMERAMENTE A UN MÉDICO PARTICULAR DEL 

PUERTO, QUIEN DETERMINÓ QUE DICHA MENOR DE EDAD TENÍA UNA 

HEMORRAGIA, PRODUCTO DE LA PRESUNTA VIOLACIÓN QUE SUFRIÓ; QUE 

POSTERIORMENTE SE LE TRASLADÓ AL HOSPITAL SAN CARLOS PARA SU MEJOR 

ATENCIÓN; ASIMISMO, QUE ENTRE TANTO SE LE DABA ATENCIÓN A LA MENOR 

DE EDAD EN CUESTIÓN, LA POLICÍA MUNICIPAL FUE ALERTADA ACERCA DE LAS 

SEÑAS PARTICULARES O MEDIA FILIACIÓN DEL PRESUNTO (S) AGRESOR (ES), Y 

PREVIA INVESTIGACIÓN, FUERON DETENIDAS CUATRO PERSONAS EN UNA 

CONSTRUCCIÓN, QUIENES ERAN TRASLADADOS A LA BASE DE LA POLICÍA 

MUNICIPAL DE ESA LOCALIDAD, CUANDO LA COMISARIA MUNICIPAL DEL CUYO, 

YUCATÁN, EN COMPLICIDAD CON OTROS LUGAREÑOS, INTERCEPTARON LA 

PATRULLA QUE TRASLADABA A LOS DETENIDOS, ARGUMENTANDO QUE NO 

QUERÍAN QUE SE LES TRASLADE A TIZIMÍN, PORQUE NO OBTENDRÍAN JUSTICIA, 

PUES SEGÚN ALEGABAN, AQUÍ LOS DEJARÍAN LIBRES; DE IGUAL MANERA, 

MENCIONA QUE EXISTEN VIDEOS QUE DEMUESTRAN QUE CON PALOS Y 

PIEDRAS, ESTAS PERSONAS GOLPEARON LA PATRULLA E IMPIDIERON SU 

AVANCE; QUE LOS POLICÍAS MUNICIPALES AL TENER LA INSTRUCCIÓN DE NO 

ENTRAR EN CONFLICTO CON LOS HABITANTES QUE SIGUEN EN PARTICULAR A 

LA COMISARIA DE ESA COMUNIDAD, OPTARON POR ENTREGARLE LOS 

DETENIDOS  A LA REFRIDA COMISARIA Y A SUS CÓMPLICES; QUE LOS DETENIDOS 

FUERON ENCERRADOS EN LA COMISARÍA DEL CUYO, DONDE HAY UNA CÁRCEL; 

EN ESE MISMO MARCO, AÑADE QUE EL PROBLEMA RADICA ESENCIALMENTE, EN 

EL HECHO DE QUE, PARA EL CASO DE RESULTAR RESPONSABLES UNA O VARIAS 

DE ESTAS PERSONAS DE LA PRESUNTA VIOLACIÓN A LA MENOR DE EDAD EN 

CUESTIÓN, LOS CULPABLES NO PODRÍAN SER PROCESADOS DEBIDAMENTE, 

PORQUE NO SE SIGUIÓ EL DEBIDO PROCESO, LA CADENA DE CUSTODIA; QUE 

HASTA LAS SEIS DE LA MAÑANA DE ESTE DÍA, LOS DETENIDOS ESTABAN 

ENCERRADOS ALLÁ EN UNA CARCEL DEL CUYO, PERO QUE DE LLEGAR LOS 

DETENIDOS ANTE UN JUEZ, ESTE ÚLTIMO LOS LIBERARÍA PORQUE NO SE SIGUIÓ 

EL DEBIDO PROCESO; QUE EN EL CASO, HAY ATAQUES A FUNCIONARIOS, 

ATAQUES EN PANDILLA ETC; QUE ESTA ADMINISTRACIÓN HA SIDO MUY 

PRUDENTE EN LA SITUACIÓN DEL PUERTO DEL CUYO, PUES EN REPETIDAS 

OCASIONES, SE HA DADO UN PASO ATRÁS PARA EVITAR CONFRONTACIONES; 



TAMBIÉN MENCIONA QUE LA POLICÍA MUNICIPAL FUE SACADA DE LA 

COMISARÍA Y AÚN ASÍ, SE EQUIPÓ LA CASETA DE POLICÍA DE ESA LOCALIDAD 

PARA SEGUIR TRABAJANDO; QUE INCLUSO TIENE INFORMACIÓN DE QUE LA 

MADRE DE LA VÍCTIMA PEDÍA QUE DEJARAN QUE LOS POLICÍAS TRASLADARAN 

A LOS DETENIDOS A TIZIMÍN PARA PROCESARLOS; EN TAL CONTEXTO, REFIERE 

ENTENDER QUE LA POBLACIÓN QUEDE CONMOCIONADA Y SOBRESALTADA POR 

LA GRAVEDAD DEL ASUNTO, POR EL AGRAVIO A UNA NIÑA, PERO QUE QUIEN 

DEBIERA LLAMAR A LA PRUDENCIA Y ENCAUSAR LA LEGALIDAD (EN ALUSIÓN A 

LA COMISARIA MUNICIPAL), ES PRECISAMENTE QUIEN ROMPE CON ESA 

LEGALIDAD E INCITA A LA VIOLENCIA; QUE UNA SEÑORA DE LAS QUE IMPIDIÓ 

EL TRASLADO DE LOS DETENIDOS A TIZIMÍN, AGREDIÓ FÍSICAMENTE 

(ABOFETEÓ) A UN ELEMENTO DE LA POLICÍA MUNICIPAL; QUE ESTE CABILDO EN 

SU SOBERANÍA Y DE MANERA RESPONSABLE DEBE IMPEDIR QUE ESTAS COSAS 

SIGAN SUCEDIENDO Y TOMAR MEDIDAS AL RESPECTO.- - - - - - - - - - - 

SEGUIDAMENTE, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA AL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, A QUE ENLISTE LOS DELITOS EN LOS QUE 

PROBABLEMENTE INCURRIÓ LA COMISARIA MUNICIPAL DEL CUYO; EN 

RESPUESTA, EL INDICADO MEZO GASTELUM, SEÑALA QUE DE MANERA 

PRESUMIBLE, POR LO QUE SE SABE DEL CASO, LOS DELITOS QUE SE PODRÍAN 

CONFIGURAR SON: OBSTRUCCIÓN A LA JUSTICIA, INCITACIÓN AL MOTÍN, DAÑOS 

A PROPIEDAD AJENA, ASOCIACIÓN DELICTUOSA, ETC., QUE LO MÁS GRAVE DEL 

PROBLEMA ES QUE SE ROMPIÓ LA CADENA DE CUSTODIA DE LOS PROBABLES 

RESPONSABLES; EN ESE SENTIDO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL PRECISA QUE 

INCLUSO SI LOS DETENIDOS NO FUERAN CULPABLES, AÚN ASÍ, LA COMISARIA 

MUNICIPAL Y SUS CÓMPLICES ESTARÍAN EXPONIENDO A UN LINCHAMIENTO A 

ESAS PERSONAS, LO QUE TAMBIÉN ES UNA CONDUCTA CARENTE DE LEGALIDAD; 

QUE POR ESO LA POLICÍA MUNICIPAL TIENE PROTOCOLOS ESTRICTOS PARA 

EVITAR QUE SE COMETA UNA INJUSTICIA EN CONTRA DE LOS DETENIDOS O EN 

CONTRA DE LA VÍCTIMA, PUES NO CASTIGAR AL CULPABLE, ES TAMBIÉN UNA 

INJUSTICIA. POR SU PARTE, EL SECRETARIO DE LA COMUNA ENFATIZA QUE 

INCLUSO EL ARTÍCULO 70 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL 

ESTADO DE YUCATÁN, SEÑALA QUE: TODAS LAS AUTORIDADES AUXILIARES 

SERÁN ELECTAS POR EL VOTO UNIVERSAL, LIBRE, DIRECTO Y SECRETO, 

MEDIANTE EL PROCEDIMIENTO QUE AL EFECTO ORGANICE EL CABILDO; 

DURARÁN EN SU CARGO TRES AÑOS, NO PUDIENDO SER RATIFICADOS PARA EL 

PERÍODO INMEDIATO. DICHAS AUTORIDADES PODRÁN SER REMOVIDAS POR EL 

CABILDO, POR CAUSA JUSTIFICADA Y CONFORME AL REGLAMENTO QUE SE 

EXPIDA. POSTERIORMENTE EL CITADO SECRETARIO MUNICIPAL, HACE LA 

ACOTACIÓN QUE AUNQUE NO SE ESTÁ PROMOVIENDO LA DESTITUCIÓN DE LA 

MULTICITADA COMISARIA MUNICIPAL DE LA LOCALIDAD DEL CUYO, SÍ ES 

IMPORTANTE HACER NOTAR QUE ADEMÁS DEL RESULTADO QUE SE OBTENGA DE 

ESTE CASO, LA INDICADA COMISARIA ESTÁ DEMANDADA POR UNA EMPRESA 

QUE PRETENDE HACER UNA CONSTRUCCIÓN EN ESA LOCALIDAD, PUES 

PROBABLEMENTE EJECUTÓ CONDUCTAS QUE CONSTITUIRÍAN DELITO, COMO 

INVASIÓN A LA PROPIEDAD PRIVADA Y QUE POSIBLEMENTE SUSTRAJO 



MATERIALES DE ESA EMPRESA; ASÍ MISMO, ASEVERA QUE ES IMPORTANTE 

SENTAR PRECEDENTE EN ESE ASPECTO, PUES YA SERÍA LA SEGUNDA OCASIÓN 

EN LA QUE SE VE INVOLUCRADA EN CONDUCTAS TALVÉS ILÍCITAS, POR TANTO, 

EL CABILDO DEBE TOMAR MEDIDAS AL RESPECTO; QUE EN TIZIMÍN EL CASO DE 

VIOLACIONES ES ALARMANTE; QUE TENER EN LAS MANOS UN ASUNTO COMO EL 

QUE SE TRATA Y NO HACER NADA, SERÍA UNA IRRESPONSABILIDAD POR PARTE 

DEL CABILDO; EN TAL CONTEXTO, PROPONE QUE SE LLEVE A CABO UNA SERIE 

DE ACCIONES CON RESPECTO A LA COMISARIA EN MENCIÓN Y AL FINAL DE 

CUENTAS LLEVARLAS A CABO; QUE SE LE DEBE DAR INSTRUCCIÓN A LA POLICÍA 

MUNICIPAL PARA LEVANTAR LAS DENUNCIAS CORRESPONDIENTES EN LA 

FISCALÍA PARA QUE ESTA DEPENDENCIA INVESTIGUE LO CONDUCENTE, PUES EN 

REPETIDAS OCASIONES, LA POLICÍA MUNICIPAL HA TENIDO QUE TOLERAR 

AGRESIONES EN CONTRA DE SU VOLUNTAD. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN OTRA INTERVENCIÓN, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO 

DÍAZ, CONSIDERA QUE NO SE DEBE DEJAR PASAR ESTA SITUACIÓN, QUE SE 

DEBEN PONER EN EL LUGAR DE ESA FAMILIA; QUE ES IMPORTANTE TOMAR 

CONCIENCIA DE QUE HAY MUCHAS MENORES EN PELIGRO; COMPLEMENTANDO 

LO ANTERIOR, EL ALUDIDO REGIDOR DE APELLIDOS MEZO GASTELUM, REFIERE 

QUE SE DEBE DAR SEGURIDAD A LA POBLACIÓN, PUES DE NO INTERVENIR, 

IMPLICARÍA QUE EL AYUNTAMIENTO NO ESTÁ DISPUESTO A BRINDARLE LA 

SEGURIDAD A LOS POBLADORES Y ESO CONDENA EL DESTINO DEL CUYO QUE 

TIENE MUCHO FUTURO. DE IGUAL MODO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL SEÑALA 

QUE SI BIEN, EXISTE UN ASUNTO LEGAL CON UNA EMPRESA QUE DEMANDÓ A LA 

COMISARIA, ESO ES UN ASUNTO PARTICULAR Y DEBE RESOLVERSE ENTRE LOS 

PARTICULARES INVOLUCRADOS; CONSIDERA QUE LAS MEDIDAS A TOMAR, 

DEBEN DARSE CON MOTIVO DEL ACONTECIMEINTO RELATIVO A LA PRESUNTA 

VIOLACIÓN QUE SE HA DISCUTIDO, POR LA GRAVEDAD QUE ESO TRAE CONSIGO; 

POR SU PARTE LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, SEÑALA 

QUE APENAS SE ESTÁN ENTERANDO DE ESO Y QUE CREE QUE SON DOS COSAS 

SEPARADAS, QUE UNA ES LA VIOLACIÓN QUE EN TODO CASO DEBE APLICARSE 

LA LEY COMO CORRESPONDA Y OTRA QUE ES LA MÁS GRAVE, ES EL 

ROMPIMIENTO ENTRE LA COMISARÍA Y LAS AUTORIDADES; QUE EN ESE 

SENTIDO, SÍ SE DEBE ACTUAR, PERO BUSCANDO UN DIÁLOGO; QUE 

SEGURAMENTE, LA COMISARIA DEL CUYO ESTÁ ACTUANDO ASÍ POR ALGUNAS 

INCONFORMIDADES, POR ESO, SE DEBERÍAN SENTAR A PLATICAR CON ELLA, 

PUES NO SE LLEGARÍA A UN BUEN TÉRMINO SI SE CONTINÚA ACTUANDO DE ESA 

FORMA; ASEGURA, QUE SE SABE PERFECTAMENTE BIEN QUE ESTE ASUNTO SE 

DIO CUANDO LA POLICÍA FUE A DETENER A DICHA COMISARIA; QUE TAMBIÉN 

HUBO ROCE CON EL NOMBRAMIENTO DE LA DELEGADA EN ESA COMISARÍA Y 

QUE EXISTEN FRICCIONES ENTRE ELLAS DOS; SEGUIDAMENTE, EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL MANIFIESTA QUE ES UNA TOTAL Y ABSOLUTA MENTIRA QUE LA 

POLICÍA HAYA IDO A DETENER A LA COMISARIA DEL CUYO EN ALGÚN MOMENTO; 

EN ESE MOMENTO LA INDICADA PÉREZ ALAMILLA INTERRUMPE AL ALCALDE Y 

SEÑALA QUE FUE LA FISCALÍA, PUES ASÍ LO DIJO LA COMISARIA; EN RESPUESTA, 

EL ALCALDE LE MENCIONA A LA INDICADA PÉREZ ALAMILLA, QUE EN EFECTO, 



FUE LA FISCALÍA QUIEN SE PRESENTÓ A LA LOCALIDAD, PERO NO A DETENERLA, 

SINO A NOTIFICARLE QUE TENÍA UNA DENUNCIA EN SU CONTRA, DE IGUAL 

MODO, HACE LA ACOTACIÓN QUE SE DEBE ACLARAR ESO, PORQUE NO ES 

POSIBLE QUE SE SIGAN DIFUNFIENDO MENTIRAS COMO SI FUERAN VERDADES; 

EN USO DE LA VOZ, LA REGIDORA DE APELLIDOS PÉREZ FLORES, INDICA QUE SE 

DEBE DESTITUÍR A LA COMISARIA DEL CUYO POR LA GRAVEDAD DE LAS COSAS 

QUE ESTÁN SUCEDIENDO, SEÑALA QUE TODOS LOS REGIDORES, INCLUYÉNDOSE, 

HAN HABLADO CON ELLA Y TRATADO DE DIALOGAR PARA MEJORAR, 

INDEPENDIENTEMENTE DEL TEMA POLÍTICO, PERO QUE ESA COMISARIA DICE 

UNA COSA, LUEGO OTRA, Y ESO YA NO SE DEBE DEJAR PASAR, PUES LA 

OBLIGATORIEDAD DE LA AUTORIDAD ES PROTEGER Y GARANTIZAR LOS 

DERECHOS HUMANOS; QUE NO ESTÁ MAL ENTABLAR UNA CONVERSACIÓN CON 

ELLA, PERO QUE ESTA SITUACIÓN IMPLICA CUESTIONES MÁS GRAVES Y ESO ES 

LO QUE SE DEBE CONSIDERAR;. A SU VEZ, LA SÍNDICO MUNICIPAL, OPINA QUE 

COMO AUTORIDADES, NO SE DEBE OMITIR ESTE ACONTECIEMIENTO, PUES DE 

HACERLO, SEGUIRÁ PASANDO Y SE PENSARÍA QUE LA AUTORIDAD HA PERDIDO 

EL CONTROL DE ESE PUERTO Y ESO NO SE PUEDE PERMITIR; QUE POR ELLO, SE 

DEBE ACTUAR CONFORME A LA LEY Y EXIGIR QUE SE HAGA JUSTICIA Y QUE SI 

SE TIENE QUE DESTITUÍR A LA COMISARIA POR INFRINGIR LA LEY, PUES HAY QUE 

HACERLO. AL TERMINO DE LA PARTICIPACIÓN DE LA SÍNDICO MUNICIPAL, EL 

REGIDOR SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SEÑALA 

QUE A PROPUESTA DEL REGIDOR ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA, SE REALICE LA 

OPINIÓN DE CADA UNO DE LOS REGIDORES; EN ESA VIRUD, EL REFERIDO METRI 

MEDINA, MENCIONA QUE DESDE SU PERSPECTIVA, ESTA SITUACIÓN ES MENOS 

COMPLICADA DE LO QUE PARECE, COMENTA QUE LO QUE DICE PÉREZ ALAMILLA 

ESTÁ BIEN, PERO QUE NO SE PUEDE OLVIDAR EL PUNTO, PUES  SE HA COMETIDO 

UN DELITO, POR TANTO, SE DEBE TOMAR CARTAS EN EL ASUNTO; QUE SI 

DESPUÉS DE TOMAR CARTAS EN EL ASUNTO SE SALVA LA COMISARIA, ESTÁ BIEN 

LA CONCILIACIÓN, PERO ESTE NO ES MOMENTO DE CONCILIACIÓN, ES 

MOMENTO DE TOMAR CARTAS EN EL ASUNTO; QUE LAS CUESTIONES ENTRE 

PARTICULARES, ES COSA DE ELLOS, PERO EN ESTE CASO, SE COMETIÓ UNO DE 

LOS PEORES DELITOS Y SE DEBE ACTUAR. POR SU PARTE, LA REGIDORA MED. 

ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, OPINA QUE CON LA INDEPENDENCIA DE 

QUE SI SE SABÍA O NO DEL ASUNTO, A NADIE LE GUSTARÍA QUE LE VIOLEN A 

UNA HIJA, UNA SOBRINA ETC; QUE LOS ASUNTOS CON LA CONSTRUCTORA SE 

RESUELVE ENTRE ELLOS, PERO QUE ESTA SITUACIÓN NO DEBE DEJARSE PASAR, 

PUES EL DÍA DE MAÑANA PUDIERA PASAR LO MISMO; QUE NO SE TRATA DE 

POLÍTICA, SINO DE EMPATÍA CON LAS VÍCTIMAS. EN UNA NUEVA PARTICIPACIÓN, 

EL REGIDOR DE APELLIDOS METRI MEDINA COMENTA QUE, ESAS PERSONAS NO 

SON CULPABLES DE LA PRESUNTA VIOLACIÓN, PERO SÍ PUDIERAN SER 

CULPABLES DE LA LIBERTAD QUE EN TODO CASO SE LES DIERA  A LOS 

SUPUESTOS AGRESORES, PORQUE TAMPOCO SE TIENE LA CERTEZA QUE SEAN 

CULPABLES; ASIMISMO, LA MENCIONADA PÉREZ ALAMILLA DICE QUE SÍ SON 

DOS COSAS SEPARADAS Y PARA EL CASO DE QUE, COMO AUTORIDAD, LA 

COMISARIA HAYA COMETIDO UNA OMISIÓN O QUE SE HAYA COMETIDO ALGUNA 



FALTA, PUES HABRÁ QUE ENFRENTAR LAS CONSECUENCIAS LEGALES POR 

ACTUAR DE ESA FORMA; EN TALES CONSIDERACIONES, EL REGIDOR MEZO 

GASTELUM ADUCE QUE SE COMETIÓ UNA DETENCIÓN ILEGAL; QUE AL 

MOMENTO DE QUE LA COMISARIA AGARRÓ A ESAS PERSONAS Y LAS METIÓ A LA 

CÁRCEL, ESTABA COMETIENDO UN DELITO, PORQUE ELLA NO TIENE 

FACULTADES PARA ENCARCELAR, SINO LA POLICÍA; ANTE ELLO, LA INDICADA 

PÉREZ ALAMILLA ASEVERA QUE SI SE COMETIÓ UNA FALTA, NO SOLAPARÁN 

ESAS ACTITUDES, QUE INDEPENDIENTEMENTE QUE NO EXISTA UNA VIOLACIÓN, 

NO SE DEBE COMETER DELITOS, PERO EXPONE NUEVAMENTE QUE SIN CONOCER 

LOS HECHOS REALMENTE Y SIN PREVIO AVISO, SE PRETENDA VOTAR PARA 

DESTITUÍR A LA COMISARIA DEL CUYO EN ESTA SESIÓN; EN RESPUESTA, EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL LE CONTESTA QUE EL CABILDO SE ENCUENTRA EN LO 

RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES Y QUE SÍ SE PUEDE VOTAR; QUE NO SE 

PUDO AGENDAR UNA SESIÓN SOLO PARA ESE EFECTO, PUES LOS HECHOS 

ACONTECIERON APENAS LA NOCHE ANTERIOR A ESTE DÍA; DE IGUAL MANERA 

EL REGIDOR MEZO GASTELUM COMENTA QUE PARA ESO ESTÁ LA LEY DEL 

GOBIERNO QUE ESTABLECE QUE SÍ SE PUEDE DESTITUÍR A UN COMISARIO, EN 

CASO DE QUE EL CABILDO ASÍ LO DISPONGA; QUE EL REGLAMENTO ESTABLECE 

CUALES SON LAS FUNCIONES, FACULTADES Y PROHIBICIONES A LOS 

COMISARIOS, PUES INCLUSO LA MENCIONADA LEY SEÑALA QUE LOS 

COMISARIOS SON AUTORIDADES AUXILIARES Y DEBEN SEGUIR LINEAMIENTOS 

ESTABLECIDOS POR EL REGLAMENTO, BAJO LA DIRECCIÓN DEL CABILDO Y DEL 

PROPIO PRESIDENTE, POR LO QUE ENLISTA UNA SERIE DE PROHIBICIONES A LOS 

COMISARIOS, ESTABLECIDAS EN EL REGLAMENTO DE COMISARÍAS DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN SIENDO ESTAS LAS SIGUIENTES:- - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - -  

DE ESTE MUNICIPIO, COMO LO ES: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

POSTERIORMENTE, EL PRESIDENTE MUNICIPAL PRECISA ENTRE OTRAS COSAS, 

QUE LA DISCUSIÓN NO DEBE AVOCARSE A RESOLVER SI LA COMISARIA DEBE O 

NO RESPONDER POR LOS DELITOS EN LOS QUE HAYA INCURRIDO, PORQUE ESOS 

SON DERECHOS DE PARTICULARES, COMO EL DEL POLICÍA AGREDIDO; SINO DE 

LA ACCIÓN Y ACTITUD DE QUIEN TIENE UNA RESPONSABILIDAD, PUES LA 



COMISARIA TIENE UNA RESPONSABILIDAD Y ELLA HACE LO QUE CONSIDERA, 

QUE DICHA COMISARIA TIENE LA RESPONSABILIDAD DE LLAMAR AL ORDEN; 

QUE ELLA TIENE UN CARGO, PUES TIENE UN NOMBRAMIENTO EMITIDO POR EL 

PRESIDENTE, MISMA QUE CONLLEVA A DERECHOS Y OBLIGACIONES Y ELLA 

SIEMPRE SE HA VICTIMIZADO; PROPONE QUE SE HAGA UNA AMONESTACIÓN 

PÚBLICA A LA COMISARIA MUNICIPAL Y PIDE EL VOTO DE LOS REGIDORES PARA 

SABER SI SE PODRÍA APROBAR POR UNANIMIDAD DICHA AMONESTACIÓN. 

DESPUÉS DE UN BREVE ANÁLISIS E INTERCAMBIO DE OPINIONES, EL ALCALDE 

PEGUNTA A LOS REGIDORES SI ESTÁN DE ACUERDO EN SU PROPUESTA; ANTE 

ESO, LA CITADA PÉREZ ALAMILLA SOLICITA UN BREVE RECESO PARA ANALIZAR 

LA SITUACIÓN CON LOS REGIDORES LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO Y 

KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA, POR LO QUE EL ALCALDE SE PRONUNCIA 

EN SENTIDO POSITIVO A TAL SOLICITUD. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DEPUÉS DEL RECESO Y NUEVAMENTE CONSTITUÍDOS EN SESIÓN DE CABILDO, 

EN EL RECINTO QUE OCUPA EL SALÓN DE ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA OTRA DUDA O PREGUNTA RESPECTO A 

ESTE PUNTO, A LO QUE EN USO DE LA VOZ, LA REGIDORA PÉREZ ALAMILLA 

MENCIONA QUE HAN TRATADO DE OBTENER INFORMACIÓN RESPECTO A LO 

SUCEDIDO SIN TENER ÉXITO ALGUNO, POR LO QUE NO PUEDEN RESPALDAR UN 

POSICIONAMIENTO SI DESCONOCEN LOS HECHOS; ACTO SEGUIDO, LA SÍNDICO 

MUNICIPAL LE INDICA A LA REGIDORA PÉREZ ALAMILLA, QUE ANTE ESTE HECHO 

LO QUE ESTÁ CLARO, ES QUE HA HABIDO UNA PRESUNTA VIOLACIÓN HACIA 

UNA NIÑA Y ESO ESTÁ PENADO POR LA LEY, ADEMÁS DE QUE EL 

POSICIONAMIENTO AL QUE DEBEN LLEGAR TODOS LOS REGIDORES ES PARA 

VOTAR A FAVOR DE ESTA AMONESTACIÓN, EN RESPUESTA A LO INDICADO POR 

LA ALUDIDA SÍNDICO MUNICIPAL, LA REGIDORA DE APELLIDOS PÉREZ 

ALAMILLA COMENTA QUE SI HUBO UN HECHO DELICTIVO, SE DEBE LLEVAR A 

CABO EL DEBIDO PROCESO, PERO SI EN UN DEBIDO MOMENDO SE COMETIÓ UNA 

OMISIÓN, LAS PERSONAS INVOLUCRADAS TENDRÁN QUE SER LLAMADAS A 

DECLARAR O SERÁN SANCIONADAS POR LA FISCALÍA O LAS INSTANCIAS 

LEGALES SEGÚN SEA EL CASO. POSTERIOR A LA PARTICIPACIÓN DE LA 

REGIDORA  PÉREZ ALAMILLA, EL ALCALDE LE COMENTA A ESTA ÚLTIMA 

NOMBRADA, QUE YA HAY NOTAS EN LOS DIFERENTES MEDIOS DIGITALES Y 

REDES SOCIALES, EN DONDE EXPLICAN MUY BIEN CÓMO IMPARTIERON JUSTICIA 

LA COMISARIA Y LAS PERSONAS QUE LA ACOMPAÑABAN Y ESO DEJA EVIDENTE 

LA INTENCIÓN, ACTITUD Y ACCIÓN COMETIDA; QUE ELLOS TOMARON A ESAS 

PERSONAS, LAS ENCARCELARON; LOS PAPÁS DIJERON QUE NO SON ELLOS, POR 

LO TANTO LOS LIBERARON O LOS VAN A LIBERAR. ESTO ES PRECISAMENTE LO 

QUE NO SE PUEDE HACER, PORQUE TODO TIENE UN DEBIDO PROCESO, REITERA 

QUE DESDE EL PRINCIPIO SEÑALÓ QUE YA SEAN O NO CULPABLES, ES UN 

PROCESO; QUE LA COMISARIA DEL CUYO Y UN GRUPO DE PERSONAS, DETENGAN 

Y DECIDAN SI SON O NO CULPABLES ESAS PERSONAS, ES UN HECHO 

TOTALMENTE INADMISIBLE, FUERA DE LA LEY Y CONTRARIO A LOS DERECHOS; 

QUE LA COMISARIA MUNICIPAL DE LA LOCALIDAD EN CUESTIÓN, NO LO HA 



ENTENDIDO O NO LO QUIERE ENTENDER; ANTE ELLO LA REGIDORA C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, SEÑALA QUE PROBABLEMENTE LA COMISARIA 

NO TENÍA CONOCIMIENTO DE LO QUE NO DEBÍA HACER; EN RESPUESTA, EL 

ALCALDE LE HACE SABER QUE HAY UNA MÁXIMA JURÍDICA QUE MENCIONA 

QUE EL DESCONOCIMIENTO DE LA LEY NO EXIME DE LA RESPONSABILIDAD; QUE 

AUNADO A ELLO, EN UNA OCASIÓN SE DIO UN TALLER A LOS COMISARIOS 

MUNICIPALES DE TODO EL MUNICIPIO PARA EXPLICARLES LAS IMPLICACIONES Y 

RESPONSABILIDADES JURÍDICAS DE SUS ENCARGOS, PERO LA COMISARIA 

MUNICIPAL DEL CUYO, LLEGÓ MUY TARDE A LA REUNIÓN Y SOLAMENTE SE 

QUEDÓ CINCO MUNUTOS Y DESPUÉS SE RETIRÓ; QUE EN TODO CASO, SI SE 

QUERÍA ASESORAR, ALLÍ ESTABA LA POLICÍA PARA ESE EFECTO, PERO ELLA HIZO 

TODO LO CONTRARIO Y SE FUE EN CONTRA DE LA POLICÍA. POR OTRO LADO, 

PREVIA INTERVENCIÓN DE LA INDICADA PÉREZ ALAMILLA, LA REGIDORA DE 

APELLIDOS PÉREZ FLORES, LE COMUNICA A ESTA ÚLTIMA NOMBRADA, QUE 

INDEPENDIENTEMENTE DE QUE LAS INSTANCIAS O DEPENDENCIAS LEGALES 

HAGAN SUS INVESTIGACIONES O SANCIONEN LAS CONDUCTAS O HECHOS DE 

QUIENES RESULTEN REPONSABLES, EL CABILDO, EN EJERCICIO DE SUS 

FUNCIONES, TAMBIÉN DEBE TOMAR DECISIONES Y CARTAS EN EL ASUNTO. 

ENSEGUIDA, EL SECRETARIO MUNICIPAL PROCEDE A PREGUNTAR SI ALGÚN 

INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGUNA OTRA DUDA O PREGUTA EN LO 

ATINENTE AL PUNTO DE QUE SE TRATA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL ACUERDO 

SIGUIENTE:- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACUERDO. INSTRUIR A LA POLICÍA MUNICIPAL, PARA QUE REALICE LA 

DENUNCIA CORRESPONDIENTE POR LA AGRESIÓN QUE RECIBIÓ EL DÍA 

VEINTICINCO DE MAYO DEL DOS MIL VEINTIDÓS EN LA LOCALIDAD DEL CUYO, 

TIZIMÍN, YUCATÁN. ASIMISMO, SE LE HACE SABER MEDIANTE UNA 

AMONESTACIÓN PÚBLICA A LA COMISARIA DE LA LOCALIDAD DEL CUYO, 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, DE NOMBRE NEYDI YOLANDA PUC GIL, QUE 

DE SEGUIR INCUMPLIENDO LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL 

ESTADO DE YUCATÁN Y EL REGLAMENTO DE COMISARÍAS DEL MUNICIPIO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN, SE PROCEDERÁ A  APLICARLE LAS SANCIONES PREVISTAS 

EN LOS MENCIONADOS ORDENAMIENTOS, SIN QUE MEDIE PARA EL CASO, 

ALGUNA OTRA ADVERTENCIA, CON LA SALVEDAD QUE DE RESULTAR 

RESPONSABLE EN CASO DE HABER COMETIDO HECHOS CONSTITUTIVOS DE 

DELITO, ESTE CABILDO PROCEDERÁ A REALIZAR LAS SANCIONES 

CORRESPONDIENTES; SIENDO ESTE PUNTO DE ACUERDO APROBADO POR 

MAYORÍA CALIFICADA, VOTANDO A FAVOR LOS REGIDORES: C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA MATOS MATOS, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. 

JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM Y EL ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA Y VOTANDO 

EN CONTRA LOS REGIDORES: C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. 

CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO Y LA C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA. 

- - - - - - - DECIMOCUARTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE 



TRATAR, SE DA POR CONCLUIDA LA DECIMOSEXTA SESIÓN ORDINARIA DE 

CABILDO, SIENDO LAS ONCE HORAS CON CINCUENTA Y SEIS MINUTOS DEL 

MISMO DÍA DE SU INICIO, FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS 

REGIDORES PRESENTES. - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CUARENTA Y DOS DE LA 

DECIMOSEXTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE 



TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE 

ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTISÉIS DE MAYO DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE                              _________________________ 

PRESIDENTE. 

 

CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS                                               

_________________________ 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA                         

_________________________ 

REGIDOR SECRETARIO 

 

MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES                                  

_________________________ 

REGIDORA 

 

MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM                            _________________________ 

REGIDOR 

 

MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ                   _________________________ 

REGIDORA 

 

C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                              _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                            _________________________ 

REGIDORA 

 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO                           _________________________ 

REGIDOR 

 

C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA                       

__________________________ 

REGIDORA 

 

ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA                                                

__________________________ 

REGIDOR 



 


